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  زبان و ادبيات فارسيزبان و ادبيات فارسي
   ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱

 جايگاه، فربه/ موضع: جاي ،هجثّ آمدن/ تناور: قوي رنظ هار/ صورت شدن: بمكّ، گر كايد: حيله  
    ۲پاسخ: گزينۀ  - ۲

   استيصال: درماندگي/ زاد: توشه/ انديشه: اندوه/ مايه: توانايي  
    ۲پاسخ: گزينۀ  - ۳

 ها  بار: ترسناك/ هزاهز: فتنه تگسيل كردن: روانه كردن/ دهش  
   ۴پاسخ: گزينۀ  - ۴

 نادرست آمده است. ۳و  ۲هاي  در گزينه» سلاّنه سلاّنه«و  ۱در گزينۀ » نقصان«املاي   
   ۲پاسخ: گزينۀ  - ۵

  است. » قدر (ارزش)«و » الوهيتّ (خدايي)«املاي درست واژگان   
   ۳پاسخ: گزينۀ  - ۶

 .اند صورت نادرست آمده به »حليت« ۳ۀ و گزين »وزر« ۲ۀ ، گزين»انبان« ۱ۀ در گزين  
   ۱پاسخ: گزينۀ  - ۷

 »كـان«و  »هان«/ »اختيار«مجاز از  »دست«/ و تشخيص استاستعاره  »دل بستاند ،لب«/ معشوقۀ فرهاد - ۲مزهٔ شيرين  - ۱: ايهام دارد »شيرين«  
  د.جناس دارن

 بينيم. آميزي نمي ال ما حسن تعليل و حسؤدر بيت س   
    ۴: گزينۀ پاسخ - ۸

  تجاّر: استعاره از عاشقان / »هوس«و  »خيال« ،»معامله« ايهام دارد: »سودا«تشبيه/  »:متاع بوسه«و  »نقد جان« ،»بازار عشق«  
 .شود هاي ديگر ايهام ديده نمي در بيت  
    ۱پاسخ: گزينۀ  - ۹

  تشبيه   ۵» مثل فرهاددل «، »لب مثل شيرين«، »عقل مانند مجنون«، »ف مانند ليليزل« ،»زلف هندوصفت«  
  ها:  بررسي ساير گزينه  
    تشبيه  ۴ »چو چوگان فزل« و» گوي دل«، »چوگان چرخ« ،»گوي كواكب«: ۲ۀ گزين  
   تشبيه ۳ »گون لاله« و» زعفران چهره«، »دل مانند دوست«: ۳ۀ گزين  
 تشبيه  ۳ »چو لاله« و» چو گل«، »چو بلبل«: ۴ۀ گزين  
    ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۰

ايهـام دارد:  »بـو«، »الـف«جناس دارند/ در  »زر«و  »بر«، »در«، »ب«در  .)۳ و ۲هاي  گزينه شود (ردّ اسلوب معادله ديده مي »ج«ابيات فقط در در   
 .است »روز«استعاره از  »ينهآاين «، »د«/ در »رايحه«و  »رزوآ«

    ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۱
   بسيار :فتصقيد  ه/ صفت نسبي: ايراني/قيد: نخستين بار/ مفعول: قصّ  
   ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۲

  ژنده: مطلق/ مايل: فاعلي/ نخستين: شمارشي/ آغشته: مفعولي  
 .شود فت شمارشي ديده نميص »ج«وجود دارد و در  »ب«علي تنها در اصفت ف  
   ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۳

جـان « ،»زير طوق غبغبش است«، »به دستش نيست: «رداليه دا مضاف شها نق كه در ساير گزينه حالي در نقش مفعول آمده در »ش« ۴ۀ در گزين  
 ».راستآن را چنين خوش آ« و» كنم شفداي

   ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۴
مردم براي خويشتن بتـي  آزاده (متمم) فريب(است)/ تا هرگز از  (مسند) بسگزاري  نباشد/ سپاس اليه) (مضاف مزادگي در سرنوشتآاز  (نهاد) اي بهرهاگر هيچ   

 .نسازم
   ۳اسخ: گزينۀ پ - ۱۵

/ مصرع اول و مصـرع دوم: دو تركيب اضافي ۵: نگهبان شما - باور شما - رزم شما - گوي رزم فرينآ - عزم شما. شود فت نسبي ديده نميصدر شعر   
 .است يگروه مسند ۀهست »نگهبان«، »او نگهبان شما بود«ملات اسنادي است و در جب/ مركّ ۀ: جمل۲ بيت - ساده ۀجمل
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    ۴ۀ پاسخ: گزين - ۱۶
  است. » حضور معشوق را پيش خود حس نكردن« ۴مفهوم مشترك صورت سؤال و گزينۀ   
  ها:  مفهوم ساير گزينه  
  : پي معشوق گشتن و نيافتن او۱ۀ گزين  
  : تقابل عشق و عقل ۲گزينۀ   
 : وفاداري عاشق ۳گزينۀ   
    ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۷

  .مشهود است ۲ۀ ال و گزينؤبيت س گذار در و ترجيح معشوق بر گردش و طبيعت و گشتمفهوم   
  : مقام والاي معشوق۳ۀ گزين  
 : نيافتن يار۴ۀ گزين  
   ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۸

  .  مفهوم مشترك، پاسخ بدي را با خوبي دادن است  
   ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۹

  .شود نيز ديده مي ۴ ۀحاد و قدرت همبستگي است كه در گزينمفهوم مورد نظر اتّ  
  .ي اشاره داردبه وحدت حقيق :۱ۀ گزين  
  زوم ارتباط و پيوستگي با اصل و منبعل :۲ۀ گزين  
 وفايي دنيا و بيبودن : فاني ۳گزينۀ   
    ۱پاسخ: گزينۀ  - ۲۰

    است. »د«و  »الف«جهد و تلاش كردن مفهوم مشترك   
  . شود نيز چنين مفهومي يافت مي »ب«دنيا كه تا حدي در بيت  هيتي باهمّ ج: بي  
 ها نآها و نافع بودن  : پيگيري خواستهه  
    ۲پاسخ: گزينۀ  - ۲۱

  .نيازي از ديگران است تكيه بر خود و بي بيتدو مفهوم مورد اشاره در اين   
   ۳پاسخ: گزينۀ  - ۲۲

از ميـان . نيز همين مفهوم وجـود دارد ۳ۀ ال اشاره شده و در گزينؤها بودن مفهومي است كه در بيت س نآكمك كردن به ديگران و در رنج حامي   
 .باطي نيستارت بي ۀگزين، ۱ است، كما اينكه بيت ۳ۀ ترين جواب گزين گزينه نزديك ۴ اين

    ۴پاسخ: گزينۀ  - ۲۳
 فراگير بودن حال بد است.  ۴ مفهوم بيتاست.  ۳ و ۲، ۱هاي  گزينه ، مفهوم مشتركروزي دنيا به كام انسان است و روز ديگر برخلاف ميل او  
    ۱پاسخ: گزينۀ  - ۲۴

  ، جانبازي عاشق با تجليّ معشوق است. ۱مفهوم مشترك ابيات سؤال و گزينۀ   
   ۳زينۀ پاسخ: گ - ۲۵

 .مفهوم مورد اشاره است كه تقابلي ندارد »فقر« ۴ و ۲هاي  در گزينه. را درنظر دارد »ت و بخلخسّ« ۳ۀ كند و گزين اشاره مي »بخشندگي و كرم«ال به ؤس  

  زبان عربـيزبان عربـي
    ۳پاسخ: گزینۀ  - ۲۶

  )۴و  ۲های  / الغیب: غیب (رد گزینه)۲و  ۱های  ها و زمین است (رد گزینه مَن في السّماواتِ و الأرض: کسی که در آسمان  
    ۴پاسخ: گزینۀ  - ۲۷

ینَسـونَ: / )۳و  ۲هـای   (رد گزینـهدانـی  در حالی کـه تـو نمی :)/ و أنتَ لا تعَلم۳و  ۲های  باشند (رد گزینه قد یکونونَ محزونین: گاهی غمگین می  
  )۳و  ۱های  ه(رد گزینکنند  فراموش می

    ۲پاسخ: گزینۀ  - ۲۸
ها)/ سـیذوقونَ: خواهنـد چشـید  )/ مناسباً لفهم: متناسب با فهم (رد سـایر گزینـه۴و  ۳های  )/ کلام: سخن (رد گزینه۴و  ۱های  گزینهإن: اگر (رد   

  )۱(رد گزینۀ 
    ۳پاسخ: گزینۀ  - ۲۹

اضـافی اسـت./  ۴در گزینـۀ » امّـا/ «)۲و  ۱های  گزینه (ردکند  ادّعا نمی: لا یدَّعي)/ ۴و  ۲های  هگزین (ردالعالم الحقیقيّ الذّي: دانشمند واقعی که   
  )  ۲و  ۱های  داند (رد گزینه )/ یعرف کلّ شيءٍ: هر چیزی را می۱حدیثة: جدید، تازه (رد گزینۀ 
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    ۲پاسخ: گزینۀ  - ۳۰
کننـد  ولونَ کثیراً: بسیار تـلاش مـی)/ یحُا۳و  ۱های  گریزند (رد گزینه )/ لا یهَربونَ: نمی۴لا ... إلاّ الذّینَ: مگر کسانی که، فقط کسانی که (رد گزینۀ   

  )۳و  ۱های  (رد گزینه
    ۱پاسخ: گزینۀ  - ۳۱

)/ بالصّفات الحمیدة: با ۲/ أن یزُینّ: که بیاراید، که مزینّ کند (رد گزینۀ )۲  ۀ(رد گزیندیگران  :الآخرینَ )/ ۴و  ۳های  گزینه (ردیمُکن: ممکن است   
  )  ۴و  ۳های  های پسندیده (رد گزینه ویژگی

    ۴پاسخ: گزینۀ  - ۳۲
بیل الوَحید: تنها راه (رد گزینه۲و  ۱های  قد کنتَ: بودی (رد گزینه   )/ ۳و  ۲های  )/ لن أنجح: هرگز موفّق نخواهم شـد (رد گزینـه۳و  ۱های  )/ السَّ

  ) ۲و  ۱های  في الحیاة: در زندگی (رد گزینه
    ۴پاسخ: گزینۀ  - ۳۳

)/ لا یحَتـاج: ۲و  ۱هـای  )/ الآخـرین: دیگـران (رد گزینـه۳)/ الآلاف: هزاران (رد گزینۀ ۲و  ۱های  (رد گزینه)/ مَلأ: پر کند ۱کس (رد گزینۀ  مَن: هر  
  )  ۳نیاز ندارد (رد گزینۀ 

    ۱پاسخ: گزینۀ  - ۳۴
  ها:  بررسی سایر گزینه  
  ) لا یکذب اللِّسانُ: زبان دروغ نگوید/ لا یکذب القلبُ: قلب دروغ نگوید۲  
  ) إنّما: فقط۳  
  اندازهای زیبا  یکَادُ: نزدیک است/ أن ینُشد الشّعر: شعر بسراید/ هذه المناظر الجمیلة: این چشم )۴  
    ۳پاسخ: گزینۀ  - ۳۵

 )/۴و  ۱هـای  )/ شرایط دشوارش: ظروفه القاسـیة (رد گزینـه۴و  ۲های  بینیم: لا نشُاهد (رد گزینه )/ نمی۲و  ۱های  این ادیب: هذا الأدیب (رد گزینه  
  )۴و  ۲های  : النشّاط (رد گزینهفعالیتّ

 ترجمۀ متن :  
ما از جاهل کسی نیست کـه خوانـدن  مقصودپس ! اندیشد ها نمیر پس در رویارویی با کا ،کند جاهل عاقبت کارش را محاسبه نمیهمانا «

 نفسـش آنچه را کـهشود و  تسلیم می اشیاظاهر  جلویپس  گیرد، کار نمی را بهبلکه کسی است که نیروی عقلش  ،داند نمیخوبی  را بهو نوشتن 
  ید:داستان زیر را بخوانید و از عاقبت حماقت عبرت بگیر! پذیرد می ،امر کند ویبه 

ی ایسـتاد آبـ ۀپس در کنار برک ،شده بود گیخستدچار خورشید  گرمایت از طول راه و شدّ ! و کرد حمل می را بزرگ نمک ۀغی دو کیسلا ا
سبک شـده ، یی که با او بودهاحساس کرد کالا، هنگامی که صاحبش او را از برکه بیرون آورد! و در آب افتادپس پاهایش لیز خورد ، تا بنوشد

که  ردک دو کیسه با خود حمل می ون برکه رد شد غ از کنار همالا این ا ،در روزی دیگر قبل از غروب خورشید ! وپس لبریز از شادی شداست، 
  !»... پس شد آنچه شد ...  ولی هنگام خروج ؛ب شد و در آن افتادآ پس نزدیک  ،ارش را کم کندپس تصمیم گرفت ب بود! لباسها  در آن

    ۲پاسخ: گزینۀ  - ۳۶
  کدام موضوع در متن نیامده است؟  
  ها:  ترجمۀ گزینه  
  ) حجم کیسه در دفعۀ دوم!۲    »!جاهل«) مقصود از کلمۀ ۱  
  سوی برکه! ) زمان حرکت الاغ به۴    ) دلیل نزدیکی الاغ به برکه!۳  
    ۱پاسخ: گزینۀ  - ۳۷

  جواب کدام سؤال در متن نیامده است؟  
  ها:  ترجمۀ گزینه  
    رفت؟ ) صاحب الاغ به کجا می۱  
  کرد؟ ) آیا الاغ بار دوم احساس تشنگی می۲  
  شود، چگونه است؟ ) حالت جاهل هنگامی که با امور مواجه می۳  
  وم چیست؟) فرق بین حالت الاغ در مرتبۀ اوّل و مرتبۀ د۴  
    ۱پاسخ: گزینۀ  - ۳۸

  ها:  ترجمۀ گزینه  
  ) دفعۀ اوّل فقط کمی از نمک باقی ماند!۱  
  ) الاغ توانست خودش از آب خارج شود!۲  
  ها دفعۀ دوم به اندازۀ دفعۀ اوّل نبود! ) تعداد کیسه۳  
  ) الاغ دفعۀ اوّل صبح و دفعۀ دوم ظهر به برکه رسید!۴  
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    ۳پاسخ: گزینۀ  - ۳۹
  ها:  ینهترجمۀ گز  
  ) ناتوان در فکر، نابودکنندۀ زندگی خود است!۱  
  پرسند! ها نمی شوند؛ زیرا آن ) فقط مردم هلاک می۲  
  شمارد! ها را در زندگی مغتنم می ) عاقل تمام فرصت۳  
  شود! ) مانند کسی باش که هنگامی که چشمانش به امری بیفتد، برایش عبرتی می۴  
    ۲پاسخ: گزینۀ  - ۴۰

  »تفعّل«علی وزن » تعقّل«ماضیه  » فعّل«علی وزن » لعقَّ «ماضیه   
    ۴پاسخ: گزینۀ  - ۴۱

  للجمع المذکرّ المخاطب فعل أمر/ للجمع المذکرّ الغائب  فعلٌ ماضٍ   
    ۴پاسخ: گزینۀ  - ۴۲

  »فاعل«علی وزن » واجه«ماضیه  » تفاعل«علی وزن » تواجه«ماضیه   
  ۳پاسخ: گزینۀ  - ۴۳

  الفعل آن باید کسره بگیرد. صحیح این واژه است؛ زیرا اسم فاعل است و عینصورت » المزُارعِونَ «  
  ، اسم مکان است نه اسم فاعل. »المزَرَعة«صورت صحیح این واژه است؛ زیرا جمع » المزَارع«  
    ۲پاسخ: گزینۀ  - ۴۴

  خوریم! هایی که در آن، غذا می گاه گاهی از وعده ) شام: وعده۱  
  شود! ی هنگامی که وارد زبان عربی ) عربی شده: کلمۀ خارج۲  
    ) دریاچه: محلّ جمع شدن آبی که زمین به آن از برخی جهات احاطه دارد!۳  
    گردد! و او کسی است که به کشورش بازمی» عادي«) دشمنان: جمع تکسیر کلمه ۴  
    ۱پاسخ: گزینۀ  - ۴۵

  »نیازی، قناعت است! بهترین بی«ترجمۀ عبارت صورت سؤال:   
  ارتباط معنایی دارد. ۱ت با گزینۀ این عبار   
    ۴پاسخ: گزینۀ  - ۴۶

  ها: بررسی اسم مکان در سایر گزینه  
  ) مَأخَذ۱  
  »)مَصدَر«) مَصادر (جمع ۲  
  »)المقَبرَة«) المقَابر (جمع ۳  
    ۱پاسخ: گزینۀ  - ۴۷

  ار رفته است؟ک صورت معرفه به صورت نکره، سپس به مقصود از صورت سؤال این است که کدام کلمه ابتدا به  
  .۱در گزینۀ » سیاّراتٍ ... السّیاّرات«  
    ۱پاسخ: گزینۀ  - ۴۸

  آید، سپس دهگان. در زبان عربی، ابتدا یکان می  
  شیوۀ صحیح این عدد است.» ثماني و أربعونَ « ۱در گزینۀ   
    ۳پاسخ: گزینۀ  - ۴۹

  ها: در گزینه» من«بررسی   
    است. » کسی که«معنی  ) به۱  
  است. » ی کهکس«معنی  ) به۲  
  جواب آن است. » یجَد«فعل شرط و » یغَرس«) شرط است. ۳  
  است. » کسی که«معنی  ) به۴  
    ۲پاسخ: گزینۀ  - ۵۰

آمـده اسـت و » طالبـةً «بعد از اسم نکـرۀ » تسُاعد«، ۲خواهد که در گزینۀ  در نقش جملۀ وصفیهّ (جملۀ بعد نکره) را می» تساعد«صورت سؤال   
  هد. د دربارۀ آن توضیح می

در نقـش خـبر بـرای  ۴در نقـش خـبر جملـۀ اسـمیّه و در گزینـۀ » تسـاعد« ۳بعد از اسم نکره نیامده است. در گزینۀ » تساعد«ها  در سایر گزینه  
  است.» کانت«
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  دين و زندگـيدين و زندگـي

  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۵۱
  دن بر انسان سرپيچي كرد.كر طرد شدن شيطان از درگاه الهي به اين علت بود كه شيطان از فرمان خدا مبني بر سجده   
  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۵۲

  بيت:  
بــــه گفــــت طفــــل جســــتي راه پرهيــــز

 

ــــز  ــــواب برخي ــــا از خ ــــت انبي ــــه گف ب
 

  دهد نه توحيد. به مفهوم پيامبران در مورد معاد با قاطعيت خبر مي ۲و  ۱هاي  اشاره به دفع خطر احتمالي دارد و گزينه  
  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۵۳

  قي و روحي انسان است.توفي مربوط به بعد حقي  
  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۵۴

  كنند. ها در قيامت نظاره مي دليل محفوظ و مصون بودن از خطاها، براعمال انسان امامان و انبياء به  
  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۵۵

  سخن بهشتيان: خداي را سپاس كه به وعدهٔ خود عمل نمود و اين جايگاه زيبا را به ما عطا كرد.  
  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۵۶

ترين ثمرهٔ آن اين است كـه در رسـيدن بـه هـدف  شويم راه درست است، اما مهم اولين ثمرهٔ اسوه بودن پيامبر و ائمه اين است كه ما مطمئن مي  
  تسريع ايجاد شود.

  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۵۷
  قلب انسان حرم خداست.دليل اينكه  شود و اين تحولات به عشق به خداوند سرچشمۀ كمالات باعث رسيدن به اكسير زندگي حقيقي مي  
  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۵۸

دهد كه با انجام آن  كند و وظايفي را براي انسان قرار مي هايي ايجاد مي كار نشود، محدوديت خداوند براي اينكه انسان به دام شيطان نيفتند و زيان  
  گرفتار نشود از جملۀ آن روزه گرفتن، نماز خواندن و ... است.

  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۵۹
  چه نعمت زيبايي بيشتر باشد، عفاف بايد بيشتر رعايت شود و ثمرهٔ رعايت عفاف اين است كه با حيا و پاكدامني شناخته شود. هر  
  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۶۰

را بـر  ها نسبت به جانوران ديگر داراي ارزش بالاتر و والاتر است و خداوند هم هركاري منشأ نيازهاي برتر انسان دين است كه هدف زندگي انسان  
  دهد. اساس حكمت خلقت يك جاندار انجام مي

  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۶۱
كننده اسـت، كـه هـر دو مـورد  قوانين تنظيم نيازهاي متغير و مورد دوم  باشد. مورد اول  هر دو مورد مربوط به عامل پويايي دين اسالم مي  

  زيرمجموعۀ حاصل پويايي دين اسلام هستند.
  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۶۲

شد. قـرآن بـه مبـارزه بـا ايـن  اي از خرافات و شرك بود. از جمله اينكه دختر داشتن باعث شرمندگي آن خانواده مي مردم حجاز آميزهفرهنگ   
  خرافات پرداخت و بسياري از خرافات را از بين برد.

  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۶۳
  شود و غيبت ايشان طولاني خواهد بود. ز نظرها غايب ميانصاري فرمود: اوست كه ا عبدالله در آخر حديث جابر خطاب به جابربن پيامبر   
  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۶۴

كوشـي در  ها نيز مربوط بـه سـخت هاي قريشي ايستادگي در مقابل تعصبات قومي مربوط به برقراري عدالت است و مهرباني كردن در مقابل اذيت  
  هدايت مردم است.

  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۶۵
  رسد. برگرديد، هيچ ضرر و زياني به خداوند نمي اگر به دين آبا و اجدادي خود  
  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۶۶

هـا (بـدي و ...) باعـث  اشاره به اين دارد كه در اثر رفتار خود انسان )ذلكَ بأنَّ االلهَ لم يكُ مغُيرّاً نعمةً أنعمَهَا علي قوم حتيّ يغُيِّروا ما بأِنفسهِمِ(آيۀ   
  شود. ها مي گرفته شدن نعمت از انسان

  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۶۷
نشـان از مشـروعيت رهبـري جامعـۀ » قدْ أمُرِوُا أنْ يكَفرُوُا بهِ «شرط اختصاصي مرجع تقليد بودن، اعلم بودن است. همچنين در آخر آيه عبارت   

  دهد. اسلامي را به ما نشان مي
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  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۶۸
  بدون خداوند ما اصلاً وجود نخواهيم داشت. مربوط به نياز ضروري انسان در تمام مراحل بر خداوند است و اينكه  
  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۶۹
  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۷۰

توانـد  نيز نمي اندازد ديگر حتي پيامبر  كند و خود را در دام شيطان مي دهد و از آن پيروي مي كسي كه هواي نفس خود را معبود خود قرار مي  
  براي آمرزش آن فرد پا در مياني كند.

  ۳نۀ پاسخ: گزي - ۷۱
  تر خواهد بود. هر چقدر معرفت انسان به خداوند بيشتر باشد، درجۀ اخلاص قوي  
  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۷۲

  ساز عمل انسان است. اختيار مانع انسان نيست؛ بلكه عامل و زمينه  
  ۳گزينۀ پاسخ:  - ۷۳

  اشاره به اين موضوع دارد. )اًكلُاًّ نمُدٌِّ هؤلاءِ و هؤلاُءِ منِ عطاءِ ربكَّ و ما كانَ عطاءُ ربكَّ محضور(آيۀ   
  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۷۴

  ها براي مردم خواهد بود. ها بيشتر از ميزان منفعت آن هايي هستند، اما ميزان گناهان آن هر دو داراي منفعت  
  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۷۵

  اشاره دارد. )هل يستوي الذّين يعملونَ و الذّين لا يعلمَون(در ادامه آيۀ   

  زبان انگليسيزبان انگليسي
  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۷۶

 بسازد. ميز خودش يك گرفت تصميم نهايت در اما بخرد، ميز يك والدينش براي قصد داشت ترجمه: جان  
  است. himselfيعني  ۳) گزينۀ John = heتوضيح: ضمير تأكيدي متناسب با فاعل (  
  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۷۷

 ان به عروسي خواهرم آمدند.ش ها نديده بوديم ما كه سال دور هاي عموزاده از ترجمه: بسياري  
مفعـول اسـت  cousinsدرست هستند. از طرفي چون در اين جملـه  ۴يا  ۱هاي  است، پس يكي از گزينه» انسان«چين،  توضيح: اسم قبل از نقطه  

  و بلافاصله بعد از آن از فاعل استفاده كنيم.  whomبايد از 
  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۷۸

 .بدهم پس ام، گرفته قرض بانك از دانشگاهم شهريه براي كه را پولي تمام تا كنم پيدا شغلي مجبورم من بعد، ترجمه: سال  
تواننـد  نمـي ۲و  ۱هاي  استفاده كنيم، در نتيجه گزينه shouldيا  canتوانيم از  نمي willاست. بعد از  I willشدهٔ  شكل كوتاه I’llتوضيح: عبارت   

  مفهوم است. ردي ندارد و بينيز در اين ساختار كارب ۴درست باشند. گزينۀ 
  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۷۹

 هستي. پدرت تو دقيقاً شبيه! تو -   كني؟ داري به چه چيزي نگاه مي - ترجمه:   
صـورت حـال اسـتمراري بيـان  است و چون در حال حاضر در حال انجام شدن است آن را بـه» نگاه كردن«معني  به lookتوضيح: در اين جمله   

  كنيم. مي
  ۴ينۀ پاسخ: گز - ۸۰

  .پلوتون و نپتون اورانوس، زحل، مشتري، مريخ، زمين، زهره، عطارد، از اند ها عبارت ترتيب فاصله از خورشيد، سياره ترجمه: به  
 ها:  ترجمۀ گزينه  
 ترتيب )۴  ) مقياس۳  موقعيت جغرافيايي )۲  ) جهت۱  
  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۸۱

  .بود سفيد يك بهشت اغب شدت برف باريده بود و در صبح به ترجمه: در طول شب  
 ها:  ترجمۀ گزينه  
 طور مستقيم به )۴  طور قدرتمند به )۳  طور روان به )۲  شدت ) به۱  
  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۸۲

  .شوند مي مواجه طولاني تأخيرهاي با خطوط هوايي اعتصاب، دليل به كه باشند داشته توجه بايد بروند آينده هفتۀ در برنامه دارند كه ترجمه: مسافراني  
 ها:  ترجمۀ گزينه  
  گرفتن، برداشتن )۴  دادن قرار )۳  پرداخت كردن )۲  گرفتن، رسيدن )۱  
  (توجه داشتن به چيزي) است. pay attention to somethingمعناي  دقيقاً به take note of somethingتوضيح: دقت كنيد كه عبارت   
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  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۸۳
 ندارد. اطلاعات زيادي زندگي داخلي (شخصي) او از كسي هنوز اما است، داده انجام زيادي هاي مصاحبه و است معروف اينكه ترجمه: او با  
  ها:  ترجمۀ گزينه  
  داخلي، دروني )۲    ) اجتماعي۱  
 ) ضروري۴    معادل )۳  
  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۸۴

 نظـر براق بـه تا كند چرب را موهايش دارد وستد آن پيرمرد كنند، مي فكر چه استايلش مورد در جوان نسل اينكه به اهميت دادن ترجمه: بدون  
 برسد.

  ها:  ترجمۀ گزينه  
  ) مايل، مشتاق۲    تنبل )۱  
 ) پيشرفته۴    براق )۳  
  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۸۵

 داشت، جلوگيري كند. اقامت جمهور (يعني) جايي كه رئيس هتل سمت به جمعيت كرد از حركت سعي ترجمه: پليس  
  ها:  ترجمۀ گزينه  
  اجتناب كردن )۲    نمكث كرد )۱  
 جلوگيري كردن، پيشگيري كردن )۴    مقايسه كردن )۳  
  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۸۶

 .كرد آغاز را كوچك داران مغازه براي مديريت آموزش برنامۀ اصلي، (ابزار) كمك آموزشي عنوان به ها فيلم اين از استفاده با ترجمه: شركت  
  ها:  ترجمۀ گزينه  
  توانايي )۲    كمك )۱  
 رصدخانه )۴    رسم )۳  
  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۸۷

 نه فقط گروهي كار و همكاري كه آموختند ما به كه جايي دانستيم، مي مهدكودك دوران از را آن ما كه يك دست صدا ندارد. دانند مي ترجمه: همه  
 .كنند مي كمك نيز بهتر گيري تصميم به بلكه هستند، اجتماعي قبول قابل رفتارهاي

  ها:  ترجمۀ گزينه  
  است. فكر يك از بهتر فكر ) يك دست صدا ندراد./ دو۱  
 ) به عمل كار برآيد به سخنداني نيست.۲  
 نمك شود يا بي ) آشپز كه دوتا شد آش يا شور مي۳  
 جنس پرواز جنس با هم ) كبوتر با كبوتر باز با باز، كند هم۴  
 :ترجمۀ متن كلوزتست 

ايـن . هسـتيم (جريـان) flow حالـت در دهيم، مي دست از را كه زمان هستيم مند علاقه مبري مي لذت آن از كه فعاليتي به قدر آن وقتي
 كردن باشد. بازي يا سواري، موج پيانو، نواختن تواند ايجاد هنر، مي فعاليت

 زنـدگي در را تمعنويـ كـه افـرادي اين، بر علاوه. هستند شادتر احتمالاً كنند مي تجربه هاي خود يا سرگرمي كار در را flow كه افرادي
 مـردم از برخـي. وجود است زيبايي و شگفتي درك براي تلاش و شناخت براي راهي معنويت تمرين. هستند شادتر گنجانند، مي خود روزمرهٔ

 روي ادهبـه پيـ مـردم از برخي. دهند مي انجام مديتيشن يا يوگا افراد از برخي. دهند عبادت كردن انجام مي يا عبادتگاه به رفتن با اين كار را
 روند. در طبيعت مي طولاني

  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۸۸
  تواند جمله را به درستي كامل كند. مي ۲ها فقط گزينۀ  توضيح: با توجه به معني و ساختار جمله و گزينه  
  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۸۹

  ها:  ترجمۀ گزينه  
  تخفيف )۲    درآمد )۱  
  ها دستورالعمل )۴    ها سرگرمي )۳  
  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۹۰

  ها:  رجمۀ گزينهت  
  اهدا )۲    دسترسي )۱  
  شناخت )۴    بخشي الهام )۳  
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  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۹۱
  تواند جمله را به درستي كامل كند. مي ۱ها فقط گزينۀ  توضيح: با توجه به معني و ساختار جمله و گزينه  
  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۹۲

  خاطر بسپاريد. را به go for a walkتوضيح: عبارت   
  ۱ترجمۀ متن: 

 از بسـياري كنـيم، كنترل را عوامل اين همۀ توانيم نمي ما كه حالي در. گذارند مي تأثير ما يادگيري چگونگي بر مختلف عوامل از بسياري
 از %۲۰ واقـع در. آيـد مـي دست به خوريم مي كه غذايي كالري از ما مغز سوخت مثال، عنوان به. توانيم (كنترل كنيم) مي كه دارند وجود ها آن
 كـه دهـد مـي نشان تحقيقات (اما) كنند، نمي كمك يادگيري به ها كالري همۀ اگرچه. شود مي استفاده ما مغز توسط خوريم مي كه هايي لريكا

 .باشند مفيد حافظه و تمركز براي ويژه به است ممكن غذاها از برخي
 شش حدوداً به روزانه ما. گذارد مي تأثير ما يادگيري رب ننوشيم، كافي آب اگر. است آب %۷۰ از بيش مغز. است مهم نيز كافي آب نوشيدن

 بنـابراين كنـد، نمي عمل خوب قند ناگهاني هجوم با مغز كه دهد مي نشان مطالعات اين، بر علاوه. داريم نياز قند بدون مايعات ليوان هشت تا
 .كنند نمي كمك مغز به نيز گازدار و شيرين هاي نوشيدني

 جريان دهيد، مي حركت را خود بدن كه هنگامي. بسپاريد خاطر به را شود مي منتقل مغز به شما خون وسطت كه اكسيژن اهميت همچنين
 مغـز به اكسيژن رساندن به واقعاً سواري دوچرخه يا دويدن روي، پياده. كند مي دريافت بيشتري اكسيژن شما مغز و يابد مي افزايش شما خون
 روحيۀ كافي استراحت. است مهم يادگيري براي استراحت ورزش، بر علاوه. كنند) (كمك مي عميق تنفس و كشش همچنان كه كند، مي كمك

 داديـم را  انجـام روز طول در كه كارهايي مغز هستيم، خواب ما كه زماني اين، بر علاوه. كنيم تمركز كند مي كمك ما به و كند مي تقويت را ما
 .كند مي تمرين

  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۹۳
 كند؟ مي بحث موردي در چه عمدتاً نترجمه: اين مت  
  ها:  ترجمۀ گزينه  
    مغز براي ) سوخت۱  
 كند مي كار چگونه مغز )۲  
  دهيم انجام بهتر يادگيري براي توانيم مي كه ) كارهايي۳  
 خوب فراگيران اصلي هاي عادت )۴  
  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۹۴

 شود. مي مصرف مغز توسط نوشيم مي كه آبي از نيمي از كه بيشاين جز به درست هستند بر اساس متن زير هاي جمله ترجمه: تمام  
  ها:  ترجمۀ گزينه  
 گذارد مي تأثير ما يادگيري بر كه است چيزي از اي نمونه ) آب۱  
 شود مي مصرف مغز توسط نوشيم مي كه آبي از نيمي از ) بيش۲  
 شود  مي مصرف مغز توسط كنيم مي دريافت خوردن غذا از كه اي انرژي پنجم يك )۳  
 باشند نداشته يادگيري بر مثبتي تأثير است ممكن غذاها از برخي )۴  
  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۹۵

  شود. قند هجوم باعث تواند مي گازدار و شيرين هاي نوشابه نوشيدن كه است شده پيشنهاد متن ترجمه: در  
  ها:  ترجمۀ گزينه  
    شود قند هجوم باعث تواند ) مي۱  
 كند كمك مغز به دتوان مي گاهي اوقات )۲  
    است مضر كودكان براي ويژه ) به۳  
 دهد مي افزايش را ما خون جريان )۴  
  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۹۶

 كنيم. استراحت بايد زياد احتمال به داشته باشيم، مشكل چيزي به دقيق توجه در اگر كه فهميد توان مي ۳ پاراگراف ترجمه: از  
  ها:  ترجمۀ گزينه  
  كنيم روي پياده )۱  
  كنيم استراحت )۲  
  بكشيم عميق ) نفس۳  
 كنيم تقويت را خودمان وخوي خلق )۴  
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  ۲ترجمۀ متن: 
 سـال چهار تنها او كه ديگري سخنگوي دستگاه در مورد زيادي تعداد اما. كرد اختراع را تلفن بل گراهام الكساندر كه دانند مي مردم اكثر

. اسـت شـده گرفتـه »صـدا« و »نـور« يوناني كلمات از فوتوفون. ناميد فوتوفون را دستگاه اين او. دانند نمي كرد، اختراع ۱۸۸۰ سال در بعد،
 برق جاي به را انسان گفتار توانست مي واقع در خود اختراع با بل. كرد مي حركت هوا در كه كرد مي استفاده خورشيد نور از پرتويي از فوتوفون

 صداي ارتعاشات. كرد مي صحبت كرد مي منعكس را خورشيد نور كه نازك آينه يك نزديك وا كار، اين انجام براي. كند منتقل نور پرتوي روي
 اي فاصـله در كه اي گيرنده در نور به حساس يك باتري به ارتعاشي نور. شد مي نور ارتعاش باعث ارتعاشي آينه و شد مي آينه ارتعاش باعث او

 صـدا بـه دوبـاره را هـا سيگنال هدفون. كرد مي تبديل الكتريكي هاي سيگنال به را نور الگوهاي باتري. كرد مي برخورد بود گرفته قرار دورتر
 .كرد مي تبديل
 اگـر حتـي. ناميد مي خود اختراع ترين بزرگ را فوتوفون اغلب او. است مهم نور پرتو يك در كردن صحبت براي او ايدهٔ كه بود معتقد بل

 از اسـتفاده بـا مـردم روزي كه بود مطمئن او. نشد دلسرد يك كم (هم) بل بود، وابسته -يدخورش -نبود ثابت كه انرژي از منبعي به فوتوفون
 يـك ليـزر. سـاخت را ليزر دانشمندي ،۱۹۶۰ سال در. ساخت محقق را بل روياي جديدتر، بسيار تحول دو. كرد خواهند صحبت نور پرتوهاي

. اسـت اي شيشـه نخ يك نوري فيبر. ساختند را نوري فيبر از جديدي نوع ديگر دانشمندان بعد، اندكي. كند مي توليد متمركز بسيار نور پرتو
 .كند حمل طولاني فواصل در را نور پرتوهاي توانست مي جديد اين فيبر

  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۹۷
  كند؟ در مورد چه چيزي بحث مي عمدتاً ۱ ترجمه: پاراگراف  
  ها:  ترجمۀ گزينه  
 دارد اختراعاتي چه بل گراهام )۱  
 كرد چه و بود كه بل گراهام )۲  
 كند مي منتقل را گفتار چگونه فوتوفون )۳  
 رسيد فوتوفون ايدهٔ به بل گراهام چگونه )۴  
  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۹۸

 شود؟ مي استنباط چه چيزي تلفن مورد در ۱ پاراگراف ترجمه: از  
  ها:  ترجمۀ گزينه  
 .كردند استفاده آن از سال چهار فقط مردم )۱  
 .كرد مي استفاده برق از گفتار انتقال ايبر ) آن۲  
 .شد اختراع فوتوفون از بعد ) آن۳  
 .كرد مي منتقل هوا طريق از را انسان آن گفتار )۴  
  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۹۹

 .نبود پايدار آن انرژي منبع كه بود اين فوتوفون يك مشكل ۲ پاراگراف ترجمه: بر اساس  
  ها:  ترجمۀ گزينه  
 كند عبور ديوارها از انستتو نمي نور پرتو )۱  
 نبود پايدار آن انرژي منبع )۲  
 كرد فكر بلندپروازانه به آن حد از بيش بل )۳  
 كرد نمي استفاده ليزر پرتوهاي از )۴  
  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۰

 است؟ نشده ذكر متن در زير موارد از يك ترجمه: كدام  
  ها:  ترجمۀ گزينه  
 فوتوفون كلمۀ ريشۀ )۱  
 فوتوفون در آينه نقش )۲  
 فوتوفون در ليزر از استفاده نحوهٔ) ۳  
 كرد محقق را بل روياي اختراعاتي چه) ۴  
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  رياضيرياضي

  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۱

( )
( ) ( )

  
      


24 4444 44 7 4 7 2 16 71 7 2 4 7 216 7 9 9   

  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۲

( , ) , ( , )5 8 10 5  

                  
     

n n

a b a

a an b a n a ( ) /

a b
b

16

38 5
5 3 311 16 11 1 45 55 10 11

  

  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۳

a بايد     و  0
a

a


 
3 2   باشد: 0

a *( ) 0  

*a
a a a **a

( ) ( )
         

3 2 30 3 2 0 2 3 2  

*aهيچ مقدار **  ( ) ( )  

  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۴

 
x

x





4 2 03 1  

x x
| || |


       

  

1 2 13 2 1 3 63  

   

  

  

  

  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۵

 
    

           
      

f g
a a f (x)

c c bc

b b g(x) c

5
3 0 0 1

1 5 4 1 4 4
3 3 0 1

  

  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۶

 f (x) x x  24  

 g(x) (x ) (x ) x x x x          2 2 24 2 2 4 8 4 4 4  


        
 

x

f (x) g(x) x x x x A( , )

y

2 2
1

4 4 4 4 1 3
3

  

OA   1 9 10   

  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۷


     

4 23 3  

a a       2 12 2 4 0 8  

a a         2 12 2 4 0 8  

( )   8 8  aاختلاف دو مقدار 16

x ¼ñø 8      

 

   

1 0 1 2 3 4 5 6

3 1 0 1 2 3 4 5 6
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  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۸

        
                     

x x x
x x ; x x x

x x x

3 1 3 1 2 11 1 1 1 19 1 9 1 10  


 

                 

x
x

x
x x : x

x
x

1
1

2 1 1 0 2 1 10 1010 10
  

x x x x x x           2 24 4 20 100 24 96 0 12 48  

   


 
   

x

x

12 48 10

12 48 0





  يك ريشه مثبت داريم. 

  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۹ 

كند. بـا  يك در وارون تابع صدق مي تابع قرار دهيم تا دريابيم، كدام xو  yجاي  را بهها را بررسي كنيم و طول و عرض نقطه  بايستي هريك از گزينه  

  كند: در وارون تابع صدق مي ۲شويد كه گزينۀ  بررسي متوجه مي

A( , ) f A ( , ) f    15 1 1 5
8 2 2 8  

y x x
( )

       
3 1 35 1 1 5 518 2 2 8 8   

  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۱۰

    

     

g(f (x)) x g( x) x

g( x) ( x ) g(x) x

2 2

2 2

5 11 2 5 11
5 52 2 11 114 4

  

g(x ) (x ) S ( , ) ,Âμ¿w tHß ïn     25 57 7 11 7 11 04 4  

  است. ۱۱سهمي مينيمم دارد و كمترين مقدار آن   

  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۱۱

 k k k k , , , ,            2 29 0 9 3 3 2 1 0 1 2  

      2 1 0 1 2  kمجموع مقادير 0

  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۱۲

x x x
     

           04 4 4 4 4 2  

m
tan( x) m ( , )

m

10 0 2 14 2
 

       


  

  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۱۳

Cos x
Sin x Cos x tan x ( tan x)

     
22 2 2 24 42 2 1 13 3  

tan x tan x tan x tan x       2 2 2 2 16 3 4 4 2 1 2  

  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۱۴ 

  
  
  

c | a |

c

c | a |

1
3

1
  

  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۱۵

Cosx tan x Cosx Cos x
Cos x

     2 3
2

1 18 1 8 8  

دو جواب 
[ , ]

Cosx Cos x k x ,
   

        0 21 522 3 3 3 3  
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  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۱۶

 
            

m
) log m log m log m log log m log m log18 18 9 2 9 2 3 3

8 2 2 2 2 2 2
1 3 11 3 3 2 1 33 2  

   
         

m m m
)log log (log log ) ( ) (m )12 4 3 4 3

4 2 2 2
1 1 1 3 1 3 1 3 3 32 2 1 12 2 2 2 4 4 4  

  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۱۷  

xf (x) a b( ) 
1
2  

( , ) f a b b
a b

( , ) f a b a

      
            

0 0 0 1 21 1 1 2 1  

  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۱۸ 

( )
   

8 1 0 8 2 2
9 9 3  

  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۱۹

  هاي طبيعي متوالي، ميانگين و ميانه با هم برابر هستند و اختلافشان صفر است. در داده  

  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۲۰

x x x x

x x xHOP
lim lim lim lim

xx xx x      

 
  

    

2 2
3 23 32 2 2 2

4 4 2 2 1
3 38 3

  

  ۳زينۀ پاسخ: گ - ۱۲۱

x x

ax bx c ax bx c
lim lim ax bx c x

x x  

   
       

 

2 2 2
1 1

3 6 2 2 11 1  

x x

x
lim g(x) lim

x 


 



2 1 21  

  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۲۲ 

x

x
lim( ) ( ) ( )

x


  


3 3 3

0
2 1 1 1 1
5 9 9 3 27  

  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۲۳

y x n :ôi KÃ{ 
    

3 34 3 4 4  


            


        

( )
( x m)(x ) (x mx ) ( m)( ) ( m)

y
(x )

m m m m

2
1 2

3 2 3 1 1 3 2 4 2 3
4 4 16 43

8 4 2 12 3 6 2
  

x x xy
x

    


2 2 1 1 2 11 13 4  

A( , ) : ( ) ( ) n n m n      1 1 4 1 3 1 1 3  

  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۲۴

y x ax bx c   3 2  

( , ) f c  0 4 4  

x
y x ax b b

      023 2 0 0  

min
a

x ax x( x a) x


      2 23 2 0 3 2 0 3  

min
a a

y a( ) a a
 

        
3 2 3 38 4 8 40 4 0 4 027 9 27 9  

 min
( )

a a a x
 

           3 34 2 34 27 3 227 3  
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  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۲۵ 

h r r h    2 2 2 227 27  

V r h h( h ) ( h h )´\e
 

     2 2 31 27 273 3 3  

V ( h ) h h
        2 20 27 3 0 9 33  

  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۲۶

  داريم: داريم، اما فيزيك برنمي حالت اول: رياضي و زيست را برمي  

    
       

7 2 1 4 64 2 2  

  داريم: داريم و فيزيك را برمي حالت دوم: رياضي و زيست را برنمي  

    
       

7 2 1 4 44 1 3  

  توانيم برداريم يا برنداريم: مي داريم، اما زيست را حالت سوم: رياضي و فيزيك را برنمي  

5 4 4 4 1 54 3 4
     

         
     

  

  پس كل حالت برابر است با:  

6 4 5 15    

  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۲۷

A : P(A) /ÁnIμÃM ¾M °TMH   0 08  

B : P( | ) P(B | A) /0 5  Áj¼L¿M Áj¼L¿M °TMH   

)Pدرصد  ) P(B A) P(A) P(B | A) / / /°TMH » Áj¼L¿M       0 08 0 5 0 04 4  

  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۲۸ 

   
   
     

AB : y x x

B( , )

BC : y x y

2 7 3
3 1

2 7 19 1
  

  آوريم: دست مي به ACرا از خط  Bاينك فاصلۀ نقطۀ   

AC : x y  3 4 17 0   

  BH /
 

  


9 4 17 22 4 459 16
  

  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۲۹

AD DE BC

AB BC DE
   

5 12
12 5  

BCE

BDE

S
BC

/
S DE




  

12 2 45   

  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۳۰ 

c  12  

 b b  2 18 9  

a b c a      2 2 2 81 144 225 15  

c
e /

a

12 4 0 815 5     

  

E

A

5
D

7

B

C

r
o

h
3 3

A

3 3

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  زيست شناسيزيست شناسي
  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۱

 زنبـور دهنـد. مي انجام را ملكه هاي زاده پرورش و نگهداري و هستند نازا كارگر زنبورهاي است. زنبور سؤال منظور  

 شـكل ايـن مطـابق شـود. مي نسل بقاي و ندانخويشاو بقاي شانس افزايش موجب خود دگرخواهي رفتار با كارگر

 طنـاب اين كه بينيد مي كنيد نگاه اگر بيشتري دقت با اما دارد، شكمي عصبي طناب يك زنبور كه شود مي مشاهده

 شـوند، مـي متصل هم به ها گره بخش در اما شوند، مي جدا هم از بندها در كه است شده تشكيل رشته دو از عصبي

  باشد. مي ستدر ۱ گزينۀ بنابراين

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

اسـيد  هاي مالپيگي وجود دارد كه مواد دفعي و اوريـك نام لوله : در حشرات سامانۀ دفعي متصل به روده به۲گزينۀ   

هـاي  شود. لولـه اسيد از راه روده دفع مي شوند. اوريك ها شده و سپس به روده تخليه مي همراه با آب وارد اين لوله

  ي مستقيماً به بيرون بدن راه ندارند.مالپيگ

هاي بدن  هاي منشعب و مرتبط به هم هستند و فقط انشعابات پاياني كه در كنار ياخته ها لوله : حشرات تنفس نايديسي دارند. نايديس۳گزينۀ   

  بست بوده و داراي مايعي است، نه همۀ انشعابات هستند، بن

هـا بـه  شود، اما فقط تعـدادي از آن هر بند يك گرهٔ عصبي وجود دارد و اعصابي از آن خارج مي كنيد كه در : طبق شكل مشاهده مي۴گزينۀ   

  روند. هاي حركتي دست و پا مي اندام

  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۲

شود. نـورون حسـي جـزو  پيام درد توسط عصب حسي وارد نخاع مي  

  حسي دستگاه عصبي محيطي است.  بخش

  ها: بررسي ساير گزينه  

هـاي  اي نـورون كشيدن دست، جسم ياخته  : در انعكاس عقب۱گزينۀ   

هاي حركتـي در مـادهٔ خاكسـتري نخـاع قـرار دارنـد.  رابط و نورون

  اند. هاي رابط با ياختۀ عصبي حسي سيناپس برقرار كرده نورون

: عصب نخاعي داراي دو ريشه است، ريشۀ پشتي حسي است ۲گزينۀ   

هـاي  ش حركتي با ياختـههاي بخ و ريشۀ شكمي حركتي است. نورون

سـر  سـر ارتبـاط دارنـد. ماهيچـۀ دوسـر و سـه ماهيچۀ دوسر و سه

  شكل و داراي چندهسته هستند. (مخطط اسكلتي) اي استوانه

سر  كند. نورون حركتي سه كشيدن دست نورون حركتي دوسر بازو تحريك شده و پتانسيل الكتريكي آن تغيير مي  : در انعكاس عقب۳گزينۀ   

  كند. اش تغيير مي شود. بنابراين اين نورون نيز پتانسيل الكتريكي تر مي شود كه داخل نورون منفي مهار مي بازو نيز

  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۳

كند. پس طـاووس نـر  كند، اما در نوعي جيرجيرك، جيرجيرك نر جفت خود را انتخاب مي ها جانور ماده، جفت خود را انتخاب مي در طاووس  

  كند. هاي نر رقابت مي شود با ديگر طاووس براي آنكه انتخاب

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

 دهند. انتخاب جفت يكي از اين رفتارهـا اسـت. : جانوران براي دستيابي به موفقيت در زادآوري (توليدمثل) رفتارهاي زادآوري انجام مي۲گزينۀ   

  پس هر دو جاندار در موفقيت توليدمثلي نقش دارند.

  كند. هاي ظاهري براي جلب جفت استفاده نمي ين مورد دربارهٔ طاووس نر صادق است و جيرجيرك نر از ويژگي: ا۳گزينۀ   

  پردازد، به همين دليل انتخاب جفت با جيرجيرك نر است. : جيرجيرك نر هزينۀ بيشتري در توليدمثل مي۴گزينۀ   

  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۴

  شوند: معه به سه دسته تقسيم ميشكل افراد جا خوني داسي در مورد بيماري كم  

  ميرند. شوند و در سنين پايين معمولاً مي گروه اول به بيماري مبتلا مي  

هاي سالم و خالص دارند، اما در معرض خطر ابتلا به مالاريا قرار دارند. اما  گروه دوم گويچه  

شـوند  شكل مي ها فقط هنگامي داسي گروه سوم افراد ناخالص هستند كه گويچۀ قرمز آن

  كه مقدار اكسيژن محيط كم باشد. اين افراد در برابر مالاريا مقاوم هستند.

  شود يعني هر دو ژنوتيپ ناخالص دارند. شكل مي هايشان داسي اكسيژن محيط گويچه در صورت سؤال ذكر شده پدر و مادر فقط در مقدار كم  

  درست هستند.» الف، ب و د«  

Aتيپ شبيه والدين (دختري مقاوم به مالاريا يعني ژنو   SHb Hb) و دختري در معرض خطر ابتلا به مالاريـا (A AHb Hb  و پسـري داراي (

S شكل ( گويچۀ قرمز داسي SHb Hbآيد. دنيا مي ) در اين خانواده به  

Aپسري كاملاً سالم » ج«علت نادرستي مورد    AHb Hb   است، اما ژنوتيپ مادرA SHb Hb .است  

S S

A A

A S

Hb Hb ( )

Hb Hb ( )

Hb Hb ( )

1
2
3






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  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۳۵

  دهد. بوم را نشان مي سازگان و نهمين سطح زيست ششمين سطح جمعيت و هفتمين سطح اجتماع و هشتمين سطح بوم  

سازگان وجود دارد، پس  هاي متعددي در بوم گذارند، چون گونه و غيرزنده كه بر هم تأثير مي سازگان تشكيل شده از عوامل زنده (اجتماع) بوم  

  زايي وجود دارد. امكان گونه

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  هاي مختلف كه با هم تعامل دارند، مربوط به هفتمين سطح يعني اجتماع است. : ششمين سطح شامل جمعيت است. جمعيت۱گزينۀ   

  كره مربوط به سطح دهم است، نه نهم. : زيست۳ۀ گزين  

  سازگان : هفتمين سطح مربوط به اجتماع است، نه بوم۴گزينۀ   

  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۶

سـرخس) داراي ياختـۀ جنسـي تاژكـدار  - دانگان و بازدانگان) ياختۀ تاژكدار ندارند. فقط گياهان ابتدايي (خـزه دار (نهان گياهان دانه  

دانگان قادر هستند گل توليد كنند، خزه گل ندارد، بنابراين برچه و  ر كتاب درسي به خزه اشاره شده است. فقط نهان(شناگر) هستند. د

  تخمدان نيز ندارد.

  ها: بررسي ساير گزينه  

، همۀ گياهان بـراي ترابـري ها كه بافت ندارند اي براي ترابري مواد دارد. به غير از خزه  ساقه دارد و سامانه : زنبق گياهي است كه زمين۱گزينۀ   

  مواد داراي سامانه هستند.

دار يـا  ها است. گياهـان گـل هاي رويان، همان لپه افشاني به حشرات نيازمند هستند. منظور از برگ دار براي گرده : برخي گياهان گل۲گزينۀ   

  اي هستند يا دولپه. لپه تك

كنـد. همـۀ  ود و در لقاح مضاعف شركت كرده و تخم ضميميه را ايجاد ميش اي داخل كيسۀ رويان تشكيل مي : ياختۀ دوهسته۳گزينۀ   

شكل و دراز همان تراكئيد است كه نـوعي  كي دار لقاح مضاعف دارند و داراي آوندي چوب و آبكش هستند. ياختۀ مرده و دو گياهان گل

  آوند چوب است.

  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۷

پپتيد در هموگلوبين نيز ساختار سوم دارند. در سـاختار سـوم تـاخوردگي بيشـتر  رشتۀ پليمولكول انسولين داراي ساختار سوم است و هر   

شـوند  آيند و نيروهاي هيدروژني، اشـتراكي و يـوني و... باعـث مـي هاي متفاوتي درمي شكل ها به دهد و پروتئين ها رخ مي صفحات و مارپيچ

  گيرد. خود مي فشرده به صورت به هم پيچيده درآيد و ساختار نامتقارن و پروتئين به

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  پپتيد وجود دارد. دو زنجيرهٔ آلفا و دو زنجيرهٔ بتا كه يكسان نيستند. : در هموگلوبين چهار رشته پلي۲گزينۀ   

  معرض آب نباشند. شوند تا در گيرند و به يكديگر نزديك مي گريز هستند در مركز قرار مي آمينواسيدها كه آب Rهاي  : گروه۳گزينۀ   

  كند. ها تغيير نمي : اگر فقط پيوند هيدروژني شكسته شود، ساختار اول پروتئين۴گزينۀ   

  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۸

  فقط جملۀ دوم درست است.  

سـي كمـك هاي هوادار به تبـادل گازهـاي تنف دهد. همۀ كيسه هاي هوادار، كارايي تنفس پرندگان را نسبت به پستانداران افزايش مي كيسه  

  ها است. كنند. هرچند نقش اصلي برعهدهٔ شش مي

  علت نادرستي ساير موارد:  

هـاي  اول: طبق شكل كتاب يك كيسۀ هوادار كه با رنگ قرمز مشخص شده و جزو كيسـه  

  صورت فرد است. هوادار جلويي است به

هاي هوادار جلـويي  سوم: فقط كيسۀ هواداري كه با رنگ قرمز مشخص شده و جزو كيسه  

  است در محل دو شاخه شدن ناي قرار گرفته است.

چهارم:پردهٔ ديافراگم در انسان و پستانداران باعث جدا شدن قفسۀ سينه از محوطۀ شكم   

ها قرار دارند. پرندگان پردهٔ ديـافراگم ندارنـد. بـا  شود. داخل قفسۀ سينه قلب و شش مي

توان نتيجـه گرفـت كـه  هاي هوادار مي ها توسط كيسه توجه به شكل و احاطه شدن شش

هاي هوادار جلويي و عقبي هنگام دم پر از هوا و هنگام بازدم  پرنده ديافراگم ندارد. كيسه

  شود. ها هنگام بازدم پر از هو مي شوند و شش از هوا خالي مي
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  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۹

ها به نواحي  مهرگان، آبشش رهٔ دريايي. در ساير بيهاي ستا هاي كوچك و پراكندهٔ پوستي هستند مانند آبشش ها، برجستگي ترين آبشش ساده  

  شوند. خاصي محدود مي

ها  دار با انتشار ساده از آبشش پوستان. در اين جانوران مواد دفعي نيتروژن مهرگاني است كه آبشش دارند مانند سخت صورت سؤال دربارهٔ بي  

  شوند. دفع مي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

ها آبشـش ندارنـد.  كند. كرم كتاب دهم در كرم پهن مثل پلاناريا انشعابات حفرهٔ گوارش به تمام نواحي بدن نفوذ مي ۶۵: طبق صفحۀ ۱گزينۀ   

  (جانداراني كه كيسۀ گوارش دارند، برخي داراي انشعابات هستند)

  ت.مهرگان اس شود. سؤال دربارهٔ بي دار مشاهده مي داران شش اي در مهره  : سازوكارهاي تهويه۲گزينۀ   

  دار هستند. شود كه مهره ها مشاهده مي : خط جانبي در ماهي۴گزينۀ   

  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۰

باشـد،  AAتواند  است. بافت خورش نمي Bزا نيز  است و ژنوتيپ تخم BBاي  و ياختۀ دوهسته Aاست. بنابراين زامۀ  ABBدانه  ژنوتيپ درون  

آيد. داخـل  وجود مي مرحله كيسۀ رويان به ۳ي آن چهار ياخته حاصل شده و از تقسيم ميتوز آن در طي ها زيرا از تقسيم ميوز يكي از ياخته

  داشته باشد. Aاي قرار دارد. ياختۀ سازندهٔ گردهٔ نارس بايد  زا و دوهسته كيسۀ رويان تخم

  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۱

ها  هاي مكانيكي تعادل وجود دارند. همۀ اين گيرنده دهليزي گيرندههاي مكانيكي شنوايي و در بخش  در گوش دروني در بخش حلزوني گيرنده  

  فرستند. ها توليد شد، توسط نورون اطلاعات خود را به بخش اصلي مغز مي پس از آنكه پيام عصبي در آن

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

كند. پشت دريچۀ بيضي بخش حلزوني گوش قرار دارد  هاي حسي موجود در بخش حلزوني را تحريك مي : لرزش دريچۀ بيضي گيرنده۱گزينۀ   

  كه اين بخش توسط مايعي پر شده است.

ها قرار دارند. در گوش گيرندهٔ تعـادل وجـود  ها و كپسول پوشانندهٔ مفصل هاي اسكلتي، زردپي هاي حس وضعيت در ماهيچه : گيرنده۳گزينۀ   

  دارد، نه گيرندهٔ حس وضعيت.

هايشان خـم  دار هستند و به دنبال حركت مايع، مژك هايي وجود دارند كه مژك هم در بخش حلزوني گيرنده : هم در بخش دهليزي و۴گزينۀ   

دنبال حركت مايع درون مجراي شنوايي، مجراي شنوايي جـزو گـوش  آيد. اما به جمله دقت كنيد گفته شده به وجود مي شده و پيام عصبي به

  دروني نيست و مايعي هم ندارد.

  ۴زينۀ پاسخ: گ -۱۴۲

  كنند. درستي كامل مي همۀ موارد جمله را به  

  بررسي موارد:  

  )FSHو  LHهاي  تأثير بخش پيشين هيپوفيز است (توسط هورمون طور مستقيم تحت است و اين اندام به LHمورد اول: تخمدان گيرندهٔ هورمون   

  دارند. را T4 هورمون گيرندهٔ نيز هستند، هيپوفيز پيشين بخش تأثير تحت كه هايي اندام دارند. را T4   هورمون گيرندهٔ بدن هاي ياخته همۀ دوم: مورد  

تأثير هورمون ضـدادراري  گذارد. كليه تحت مورد سوم: ترشحات غدهٔ پاراتيروئيد بر روي كليه، استخوان و غيرمستقيم بر روي روده تأثير مي  

  گيرد. خش پسين هيپوفيز قرار ميمترشحه از ب

شود، بر روي كليه گيرنده دارد و كليه براي هورمون ضدادراري مترشحه  كليه ترشح مي مورد چهارم: آلدوسترون كه از بخش قشري غدهٔ فوق  

  از هيپوفيز پسين نيز گيرنده دارد.

  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۳

د كه يكي به دهليز چـپ رفتـه و شو دسته تار خارج مي ۴با توجه به شكل، از گروه اول   

اي  هاي ماهيچـه شوند. همۀ ياخته دوم متصل ميگره تاي ديگر داخل دهليز راست به  سه

اي  هـاي ماهيچـه دسته با ياختـه ۴يافته نيستند. اين  دهليز جزو دسته تارهاي تخصص

  كنند. قلبي ارتباط دارند و جريان الكتريكي را در كل دهليزها منتشر مي

  ير موارد:بررسي سا  

دسـته  ۳: با توجه به شكل اين عبارت درست است. جريان الكتريكي از طريق ۲گزينۀ   

  شود. دوم منتقل ميگره اول به گره تار از 

دوم يك دسته تار خارج شده و در ديوارهٔ بين دو بطن گره : طبق شكل كتاب از ۳گزينۀ   

  شود. دو شاخه مي

دهليـزي  -سينوسـيگره ه يك دسته تار از كنيد ك : بر طبق شكل مشاهده مي۴گزينۀ   

   رود. سمت دهليز چپ مي به
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  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۴

شـود.  هاي بدون دانه نقش دارد. اگر ميزان اكسين بيشتر از اتيلن باشد، لايۀ جداكننده ايجاد نمي منظور سؤال اكسين است كه در توليد ميوه  

تلين به اكسين است). در چيرگي رأسي اكسين جوانۀ رأسي توليـد اتـيلن (بازدارنـدهٔ (شرط لازم براي تشكيل لايۀ جداكننده نسبت بالاي ا

  شود. ها متوقف مي هاي جانبي رشد آن كند. در نتيجه با افزايش اتيلن در جوانه رشد) در جوانۀ جانبي را تحريك مي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  اسيد درست است. : اين مورد دربارهٔ آبسيزيك۱گزينۀ   

هاي رشد نقش بازدارندگي نيز دارند، اما ذكـر  هاي بازدارنده است. البته در مواردي هورمون : جلوگيري از توليد گل مربوط به هورمون۲گزينۀ   

  كند. كلمۀ همواره جمله را نادرست مي

 شود. يي ميزا زايي و اكسين زياد و سيتوكينين كم باعث ريشه : اكسين كم و سيتوكينين زياد باعث ساقه۴گزينۀ   

  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۵

هـاي فـك بـالا وارد  كنندهٔ بزاق بناگوشي است كه توسط يك مجرا ترشحات غده در نزديكي دنـدان ترين غدهٔ ترشح طبق شكل كتاب بزرگ  

بـين ايـن سـه شوند، از  هاي دهان محسوب مي ترين غده اي جفت هستند كه جزو بزرگ  شود. غدهٔ بناگوشي و زيرزباني و زيرآرواره دهان مي

  جفت غده، بناگوشي بزرگترين غده است.

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  شود. : بالاترين بخش ساقۀ مغز، مغز مياني است. ترشح بزاق توسط پل مغزي (بخش مياني ساقۀ مغز) كنترل مي۱گزينۀ   

شـود. پـس بـا محـرك  كنيم، بزاق ترشح مـي فكر ميكنيم يا به يك چيز ترش  : اين جمله درست نيست، زيرا وقتي به غذا فكر مي۲گزينۀ   

  غيرطبيعي نيز ترشح بزاق را داريم.

  : مجراي خروج بزاق از غدهٔ بناگوشي در فك بالا قرار دارد.۳گزينۀ   

  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۶

  شود. ب ميفناوري محسو هاي معمول در زيست كتاب دوازدهم از اهداف روش ۷همۀ موارد ذكر شده با توجه به اطلاعات فصل   

  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۷

 شود (كارگرها همگي ماده هستند و ديپلوئيد) شود و از راه بكرزايي زنبور نر توليد مي در زنبور عسل از لقاح گامت نر و ماده زنبورهاي ماده توليد مي  

گامـت مـاده تقسـيم ميتـوز داده و زنبـور نـر  شود، اما در بكرزايي زنبور هايش دو برابر مي تن در بكرزايي در مارها، گامت ماده (تخمك) فام

  شود. هاپلوئيد ايجاد مي

  
  ها: بررسي ساير گزينه  

: زنبورها از فرومون براي هشدار خطر حضور شكارچي به ديگران استفاده ۱گزينۀ   

  كنند. مي

كنند و  دهند و به لانه حمل مي ها برگ برش مي هاي متفاوتي دارند. تعدادي از آن بُر، كارگرها اندازه ها برگ : در اجتماع مورچه۴و  ۲هاي  گزينه  

كار  كنند، به عنوان كود براي پرورش نوعي قارچ كه از آن تغذيه مي هاي برگ را به ها قطعه دهند. اين مورچه گروهي ديگر كار دفاع را انجام مي

  برند. مي

  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۸

ترتيب: ديوارهٔ پسين و ديوارهٔ نخسـتين و تيغـۀ ميـاني را مشـخص  به ۳و  ۲، ۱هاي  دهد كه شماره ياخته را نشان ميشكل مورد نظر ديوارهٔ   

دارد. پكتين در ديـوارهٔ نخسـتين نيـز  كند و دو ياخته را كنار هم نگه مي كنند. در تيغۀ مياني پكنين وجود دارد كه مانند چسب عمل مي مي

  باشد. ن فاقد پكتين ميشود، اما ديوارهٔ پسي مشاهده مي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

هـا  شـوند، امـا تمـام ريزكيسـه ها در اطراف ياخته ترشح مي : ديوارهٔ نخستين و پسين توسط ياختۀ ساخته شده و توسط ريزكيسه۱گزينۀ   

  اند. غشايي هستند و از دو لايه فسفوليپيد ساخته شده تك

  شود. ها توليد مي آيد و غشاي ياختۀ جديد از غشاي ريزكيسه وجود مي ها به زكيسه: تيغۀ مياني از محتويات ري۳گزينۀ   

كربني (گلـوكز) در  ۶هاي سلولزي از مونومرهاي  اند كه اين رشته هاي سلولزي تشكيل شده : ديوارهٔ پسين و ديوارهٔ نخستين از رشته۴گزينۀ   

  جه كنيد.)كتاب دهم تو ۹اند (به شكل صفحۀ  وجود آمده كنار يكديگر به

2n

2n

n

nnn

n

·IμT{n
bI£²

¾§±¶

ÂÄHpo§M

oº n¼Lºp ¾§±¶ IÄ o¬nI¨ ½jI¶

oº n¼Lºp

Âv¹] à¾TiIÄ·IμTwI¨

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



 

18 

  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۹

 گياهـان ۳ گزينـۀ منظور شود. مي NADP  به تبديل و يابد مي اكسايش كالوين چرخۀ در و روز هنگام گياهان همۀ در NADPH مولكول  

C4  و CAM دهند. مي انجام مرحله دو در را فتوسنتز كه است  

  گيرد. شكل كتاب چرخۀ كالوين در هر سه نوع گياه ذكر شده در روز صورت مي طبق اين  

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

شـود.  توليد نمي ATP: از تجزيۀ هر مادهٔ آلي ۱گزينۀ   

مثلاً در گليكوليز هنگامي كه فروكتوز فسفاته كه يـك 

كربنـۀ  تركيب آلـي اسـت بـه دو مولكـول قنـد سـه

شـود. در  توليد نمي ATPشود،  فسفاته تبديل مي يك

ضمن گياهان آنزيم لازم براي تجزيۀ هر مـادهٔ آلـي را 

  توانند گليكوژن را تجزيه كنند. ندارند. مثلاً نمي

در ياختــۀ ميــانبرگ  CAM: در گياهــان ۲گزينــۀ   

جو را در  CO2شود، اما تثبيت  نشاسته ساخته مي

  دهد. شب انجام مي

در محل عملكرد  CAMو  C4: در گياهان ۴گزينۀ   

بــالا نگــه داشــته  CO2آنــزيم روبيســكو ميــزان 

كربني ساخته شـده  ۴اسيد   C4شود. در گياهان  مي

رود و  از ياختۀ ميانبرگ به ياختۀ غلاف آونـدي مـي

غلاف آوندي وارد ياختۀ ميانبرگ  كربني از اسيد سه

فقط داخـل  CAMشود، اما اين اتفاق در گياهان  مي

  دهد. ياختۀ ميانبرگ رخ مي

 كار رفته است. ها كلمۀ همه به دقت كنيد در همۀ گزينه  

  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۰

اي بـا ديـوارهٔ نـازك و  شـكل (فيبـر) و ياختـه فيبـريدرست است. در سامانۀ بافت آوندي در ساقۀ گياه علفي ياخته دراز و  اولفقط مورد   

  پذير (پارانشيم) وجود دارد. انعطاف

  علت نادرستي ساير موارد:  

ساز است كه مريستم پسين محسوب  پنبه شود و پيراپوست نتيجۀ فعاليت كامبيوم چوب دوم: دقت كنيد كه عدسك در پيراپوست تشكيل مي  

  آيد. وجود نمي به شود و در گياهان علفي اين مريستم مي

هاي سبز گيـاه ماننـد بـرگ  دار به فراواني در اندام كند. پارانشيم سبزينه سوم: در سامانۀ بافتي آوندي پارانشيم وجود دارد، اما فتوسنتز نمي  

  شود. ديده مي

كنـد.  هاي ميانبرگ صـدق نمـي رهٔ ياختهكار برده، دربا چهارم: اين عبارت دربارهٔ ياختۀ نگهبان روزنه درست است، اما چون كلمۀ مستقيماً به  

  شوند. (دقت كنيد كه ذكر شده هر سامانۀ بافتي). هاي ميانبرگ توسط ايپدرم و پوستك پوشيده مي ياخته

  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۱

  كند. شكل لولۀ گوارش يعني معده مي اي شده را وارد بخش كيسه مري، مواد غذايي بلع 

هـا  شود. كليه ش كوچك انتهاي آن از ديافراگم گذشته وارد فضاي محوطۀ شكم شده و به معده متصل ميمري در قفسۀ سينه قرار دارد و بخ  

  ها قرار دارند، پس نزديك مري قرار ندارد. در پشت محوطۀ شكم در دو طرف ستون مهره

  ها: بررسي ساير گزينه  

ها ضربان قلب و فشـار خـون را  شود كه اين هورمون فرين ترشح مين نفرين و نوراپي هاي اپي كليه هورمون : از بخش مركزي غدهٔ فوق۱گزينۀ   

  كليه در تماس است. دهند و بخش بالايي كليه با غدهٔ فوق افزايش مي

كند. در ضمن رودهٔ باريك نيز شـيرهٔ روده ترشـح  كربنات و آنزيم گوارشي ترشح مي : پانكراس در نزديكي كليۀ چپ قرار دارد كه بي۲گزينۀ   

  ها قرار دارد. شود. رودهٔ باريك در مجاورت كليه كربنات نيز در آن مشاهده مي نزيم و بيكنند كه آ مي

هاي لنفي،  هاي سرطاني است. دستگاه لنفي شامل لنف، رگ زا و سلول هاي بيماري : يكي از كارهاي دستگاه لنفي از بين بردن ميكروب۳گزينۀ   

شـود و طحـال نيـز كـه از  هاي لنفي مشاهده مـي هاي لنفي و رگ در كنار كليه قطعاً گرههاي لنفي است.  هاي لنفي و اندام مجاري لنفي، گره

  هاي لنفي است در مجاورت كليۀ چپ قرار دارد. اندام
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  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۲

حاطـه هاي ديوارهٔ كسـيۀ گـرده ا هاي نارس كه حاصل تقسيم ميوز هستند توسط ياخته در يك گل دوجنسي، در پرچم در كيسۀ گرده؛ گرده 

هـاي  دهد كه توسط ياختـه هاي بافت خورش تقسيم ميوز مي باشند، در بخش مادگي نيز در تخمك؛ يكي از ياخته مي n2اند كه همگي  شده

  اشد)ب n2هستند، احاطه شده است. (البته اگر گياه  n2بافت خورش كه 

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

كنند و بـه گـردهٔ  اند، داخل كيسۀ گرده مراحل تمايز و تكامل خود را آغاز مي وجود آمده هاي گردهٔ نارس كه از تقسيم ميوز به : ياخته۲گزينۀ   

  گل، تخمدان است. شوند. منظور از بخش متورم هاي رسيده آزاد مي شوند، پس از آن بساك پاره شده و گرده رسيده تبديل مي

ماند و تقسـيم رشـتمان  : در بافت خورش فقط يك ياخته تقسيم ميوز داده و از چهار ياختۀ هاپلوئيد توليد شده، فقط يكي باقي مي۳گزينۀ   

سه ياختۀ  اند، بنابراين هايي كه پس از تقسيم ميوز در گل دوجنسي توليد شده دهد. دقت كنيد در صورت سؤال ذكر شده همۀ ياخته انجام مي

  دهند. روند و هرگز تقسيم ميتوز انجام نمي هاپلوئيد توليد شده از بين مي

  كند. هاي آن صدق نمي : ديوارهٔ داخلي و خارجي مخصوص دانۀ گردهٔ رسيده است و دربارهٔ كيسۀ رويان و ياخته۴گزينۀ   

  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۳

شكل بيمـاري اتـوزومي مغلـوب اسـت  خوني داسي د و مغلوب است. بيماري كمباش مي Xهاي وابسته به جنس  بيماري هموفيلي جزو بيماري  

  توان براي پدر و مادر نوشت شامل: هايي كه مي نيست) انواع ژنوتيپ X(وابسته به جنس 

  همۀ مادران خالص هستند.  

H  ) مادر سالم۱( H A AX X Hb Hb  

 

 مادرانواع ژنوتيپ براي 
H  خوني ) بيمار كم۲( H S SX X Hb Hb  

h  ) بيمار هموفيلي۳( h A AX X Hb Hb  

h خوني و هم از نظر هموفيلي ) بيمار هم از نظر كم۴( h S SX X Hb Hb  
  

h  ) پدر هموفيل۱( A AX Y Hb Hb  

 

 انواع ژنوتيپ براي پدر

h  ) پدر هموفيل۲( A SX Y Hb Hb  

h  ) پدر بيمار هم از نظر هموفيلي و هم كورنگي۳( S SX Y Hb Hb  

H  ) پدر سالم۴( A AX Y Hb Hb  

H  ) پدر سالم۵( A SX Y Hb Hb  

H  شكل خوني داسي ) پدر كم۶( S SX Y Hb Hb  

كنيم با پدران  كه سالم است با پدران بيمار را چك مي ۱چون در صورت سؤال ذكر شده فقط يكي از والدين بيمار هستند، بنابراين مادر شمارهٔ   

ناخالص امكان دارد متولد شـود. مـادران  شود، اما در تمام حالت دختر سالم و رد مي ۱تواند دختر بيمار داشته باشد، بنابراين گزينۀ  بيمار نمي

توان در نظر گرفت چون مادر بيمار با پدر سالم امكان تولد دختر سـالم و ناخـالص را  مي ۵و  ۴هاي  را هم با پدران شماره ۴و  ۳، ۲هاي  شماره

  )۲دارند. (درستي گزينۀ 

  )۴نۀ چون بيماري وابسته به جنس مطرح است، پسر خالص نخواهيم داشت. (رد گزي  

  )۳، پسر بيمار نخواهند داشت. (رد گزينۀ ۱با پدر شمارهٔ  ۱براي مثال مادر شمارهٔ   

  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۴

  كند. درستي كامل مي فقط عبارت اول جمله را به  

شـود و از  وارد مي E طور حتم رناي بدون آمينواسيد به جايگاه گيرد و در اين مرحله به رناي ناقل قرار مي Aشدن در جايگاه  در مرحلۀ طويل  

  شود. نمي Aكند. در مرحلۀ آغاز و پايان هرگز رناي ناقل وارد جايگاه  آن جا رناتن را ترك مي

  علت نادرستي ساير موارد:  

  شده است. Aشود، پس از آنكه رمزهٔ پايان وارد خانۀ  Aمورد دوم: ممكن است عامل آزادكننده وارد جايگاه   

توسط رناي بدون ناقل خالي شده و توسط رنـاي  Pدهد، يعني ضمن حركت ريبوزوم جايگاه  و اتفاق با هم رخ ميطور حتم اين د مورد سوم: به  

، اين جايگاه توسط رناي ديگري اشغال شود و Pشود. امكان ندارد كه ابتدا با حضور رناي بدون ناقل در جايگاه  حاوي توالي آمينواسيدي پر مي

  كند. سپس رناي بدون ناقل آنجا را ترك

ممكـن اسـت هنگـام  mRNA، رمزهٔ آغاز است. در طـول رشـتۀ AUGمورد چهارم: اگر در مرحلۀ آغاز باشيم اين عبارت درست است، اما اولين   

  شوند. مي Pشوند و سپس وارد جايگاه  شده و با رناي ناقل خود اشغال مي Aها وارد جايگاه  وجود داشته باشد كه اين رمزه AUGترجمه چندين 
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  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۵

بطني باز هستند، زيرا نقطۀ  - هاي دهليزي هاي سيني بسته هستند، اما دريچه دريچه Dو  Aهاي  در نمودار الكتروكارديوگرام مشخص شده در نقطه  

A  شروع انقباض دهليزها و نقطۀD هاي  دهد و در نقطه استراحت عمومي را نشان ميB  وC هـا  بطنـي - زيهاي سيني باز هسـتند و دهليـ دريچه

  درست است. ۴ها پايان نيافته است. بنابراين گزينۀ  هنوز انقباض بطن Cدهد و در نقطۀ  ها را نشان مي انقباض بطن Bبسته هستند، زيرا نقطۀ 

  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۶ 

اين دو پروتئين روي يكديگر اثري كننده در تنظيم مثبت رونويسي نقش دارند.  پروتئين مهاركننده در تنظيم منفي رونويسي و پروتئين فعال  

  گذارند. ندارند، بلكه بر روي ژن مورد نظر خود تأثير مي

  بررسي ساير موارد:  

كند و زماني كه لاكتوز محيط تمام شود  : زماني كه در محيط لاكتوز وجود دارد به مهاركننده متصل شده و شكل مهاركننده تغيير مي۱گزينۀ   

  شود. ها تمام لاكتوزها را تجزيه كرده و مهاركننده تغيير شكل داده و به اپراتور متصل مي ز نباشد، آنزيميا وارد محيطي شود كه لاكتو

  شود. شود و رونويسي آغاز مي انداز متصل مي : اگر در محيط مالتوز حضور داشته باشد، رنابسپاراز به راه۲گزينۀ   

كنـد و از  شود، بنابراين رنابسپاراز شروع به حركت مي شود و به لاكتوز متصل مي دا مي: با حضور لاكتوز، مهاركننده از روي اپراتور ج۴گزينۀ   

  انداز است. دهد. اپراتور توالي مجاور راه ها رونويسي انجام مي روي اپراتور عبور كرده و از روي ژن

  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۷

ي غـلاف ها لپه و دولپه در اين است كه ياخته هاي گياهان تك يكي از تفاوت  

  كنند. لپه داراي كلروپلاست هستند و فتوسنتز مي آوندي گياهان تك

اي از گياه دولپه  نمونه» الف«طور كه در شكل مشخص شده است، شكل  همان  

  لپه است. اي از گياه تك نمونه» ب«و 

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

ن دولپـه در لپه و هم در گياهـا : با توجه به شكل هم در گياهان تك۱گزينۀ   

گيرند و به روپوست بالايي  سمت رويِ برگ قرار مي رگبرگ؛ آوندهاي چوب به

  تر هستند. برگ نزديك

اي و اسنفجي تشـكيل  هاي نرده : در گياهان دولپه ميانبرگ از ياخته۳گزينۀ   

هـاي  لپه ميانبرگ از ياخته شده است، يعني دو نوع است، اما در گياهان تك

  ت.اسفنجي تشكيل شده اس

  ها در هر دو نوع گياه در سطح زيرين بيشتر از سطح زبرين است. : تعداد روزنه۴گزينۀ   

  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۸

هاي مچ (كوتاه) و  هاي زند زيرين و زند زبرين كه هر دو با استخوان نام درست هستند. در ساعد دو استخوان دراز وجود دارد به» ب و ج«موارد   

  دهند. ل متحرك تشكيل مياستخوان بازو (دراز) مفص

  دهند. لگن با استخوان ران (دراز) و با استخوان (نامنظم) ستون مهره مفصل متحرك تشكيل مي هر دو استخوان نيم  

دو » د«شـود.  ني با استخوان دراز ران مفصل نمـي ني دارد كه نازك ساق پا دو استخوان نازك ني و و درشت» الف«علت نادرستي بقيۀ موارد:   

  در انتهاي قفسۀ سينه با استخوان جناغ مفصل ندارد و آزاد است. دنده

  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۹  

نامند كه اين ياخته  پوست (آندودرم) مي ترين لايۀ پوست را درون در ريشه دروني  

پنبه (سوبرين) دارند كـه بـه آن نـوار  در ديوارهٔ جانبي خود نواري از جنس چوب

  شود. كاسپاري گفته مي

ها نسبت بـه  اي لپه و دولپه قطور است. دولپه ل پوست ريشه در گياهان تكطبق شك  

  ها پوست ريشۀ قطورتري دارند. به كار بردن لفظ كاملاً نازك اشتباه است. اي لپه تك

  بررسي ساير موارد:  

كنيد گياهان دولپه داراي ريشۀ صاف  طور كه در شكل مشاهده مي : همان۱گزينۀ   

هاي فرعي فـراوان وجـود دارد و پوسـت ريشـه كـاملاً  و قطور و روي آن ريشه

  مشخص است.

هاي آوندي روي يك دايـره قـرار  : در گياهان دولپه طبق شكل كتاب، دسته۳گزينۀ   

كنيد كه در گياهان دولپه آوندهاي چـوبي  دارند و در برش عرضي ريشه مشاهده مي

  آبكش هستند. در مركز ريشه قرار دارند. آوندهاي چوبي قطورتر از آوندهاي

لپه در مركز ريشه  مركز قرار دارند و در برش عرضي ريشۀ تك لپه دسته آوندهاي چوب و آبكش روي چندين دايرهٔ هم : در گياهان تك۴گزينۀ   

  هاي پارانشيم داراي ديوارهٔ نازك هستند. شود. ياخته هاي پارانشيم (مغز ريشه) مشاهده مي ياخته
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  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۶۰

نوع ژنوتيپ نوشته شده در اين سـتون از سـه  ۷شود كه هر  كه در وسط قرار گرفته دقت شود، مشاهده مي ۳كتاب اگر به ستون شمارهٔ طبق شكل   

  جايگاه ژني؛ يكي خالص غالب و ديگري مغلوب و سومي ناخالص است و اين ستون از ذرت كاملاً سفيد و كاملاً قرمز در يك فاصله قرار دارد.

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  ها: سي ساير گزينهبرر  

ها تا ذرت كاملاً قرمـز  هايي را يافت كه فقط يك جايگاه ژني خالص غالب دارند، اما فاصلۀ آن توان ژنوتيپ مي ۴و  ۳، ۲هاي  : در ستون۱گزينۀ   

  يكسان نيست.

تـر  به ذرت كاملاً سفيد نزديـك ۲تون هايي را يافت كه فقط دو جايگاه ژني ناخالص دارند كه س توان ژنوتيپ مي ۴و  ۲هاي  : در ستون۲گزينۀ   

  تر است. به ذرت كاملاً قرمز نزديك ۴است و ستون 

تر هستند  تر نزديك هايي را يافت كه فقط دو جايگاه خالص مغلوب دارند كه به ذرت كاملاً سفيد توان ژنوتيپ مي ۲و  ۱هاي  : در ستون۳گزينۀ   

  تا به ذرت كاملاً قرمز

  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۱

  كار رفته است. ها جزو مواد آلي هستند و در ساختار همۀ مواد آلي كربن، هيدروژن و اكسيژن به ها و كوآنزيم يمآنز   

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

 ناپذير پيدا كنند. در كتاب ذكر شده دماي بالاتر ممكن اسـت ها شكل غيرطبيعي و برگشت شود كه آنزيم : هر تغيير دمايي باعث نمي۱گزينۀ   

  باعث غيرفعال شدن و شكل غيرطبيعي آنزيم شود.

  ها نياز دارند. ها براي فعاليت خود به كوآنزيم سازي مؤثر هستند، زيرا بعضي آنزيم و هاي سوخت ها در واكنش ها نيز مانند آنزيم : كوآنزيم۲گزينۀ   

ها فقط يك نـوع  خاص مؤثر است. بنابراين بعضي آنزيممادهٔ  ذكر شده كه هر آنزيم روي يك يا چند پيش ۲۰: در كتاب درسي صفحۀ ۴گزينۀ   

  بخشند، جملۀ درستي نيست. واكنش را سرعت مي

  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۶۲

شويم كه هر حبابك از دو نوع ياختـه  دهد، متوجه مي درست هستند. با توجه به شكل كتاب كه ساختار حبابك را نشان مي» الف و ج«موارد   

باشند و اگر به شـكل دقـت  هاي نوع دوم بزرگتر مي هاي نوع اول چندوجهي هستند و از ياخته نوع دوم. ياختهتشكيل شده است. نوع اول و 

هاي نوع دوم كه سـبزرنگ نشـان داده شـده  هاي نوع اول قرار دارد. ياخته ها فقط در بين ياخته شويد كه منافذ بين حبابك كنيد متوجه مي

طور حتم شبكۀ آندوپلاسمي زبر و دستگاه گلژي گسترده دارند. در جاهاي  كنند، به فعال ترشح ميداراي زوائد ريزي است و چون عامل سطح 

  متعدد بافت پوششي حبابك و مويرگ هر دو غشاي پايۀ مشترك دارند.
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  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۶۳

ها درست است.  دربارهٔ ماهي ۴قرار دارند. جملۀ گزينۀ هاي جنسي نر در محيط مايع  داران ياخته در هر دو نوع لقاح داخلي و خارجي در مهره  

  شود. خون پس از تبادل مويرگي از طريق سياهرگ شكمي به قلب وارد مي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  شوند. هاي آبشش دفع مي ها از طريق ياخته : در ماهيان ساكن آب شور برخي از يون۱گزينۀ   

  ماهي استخوان وجود ندارد و بنابراين مغز استخوان هم ندارند. وسه: در ماهيان غضروفي مثل ك۲گزينۀ   

  يابـد.  شـود و در آن غـذا گـوارش مـي داران (نه بعضي) لولۀ گوارش دارنـد كـه محـيط خـارج از بـدن محسـوب مـي : همۀ مهره۳گزينۀ   

  سلولي) (گوارش برون

  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۴

هـا مثـل كاروتنوئيـدها در  شوند. پاداكسنده زه سبب تخريب راكيزه و در نتيجه مرگ ياخته مي) راكيDNAهاي آزاد با حمله به دنا ( راديكال  

  شوند. هاي زيستي مثل دنا مي ها بر مولكول كنند و بنابراين مانع از اثر تخريبي آن هاي آزاد شركت مي واكنش با راديكال

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

شود، اما تشكيل آب در بخش دروني  كنند، در نتيجه آب توليد نمي را مهار مي O2ط به انتقال الكترون به : سيانيد واكنش نهايي مربو۱گزينۀ   

  دهد، نه در فضاي بين دو غشاي ميتوكندري راكيزه رخ مي

شـود و در سيتوپلاسـم تخميـر  توكندري نمي: محصول گليكوليز پيرووات است كه اگر ميزان اكسيژن كافي نباشد، پيرووات وارد مي۲گزينۀ   

  شود. انجام مي

كنند، اما اگر اين منابع كـافي نباشـد، بـراي  طور معمول از گلوكز و قند ذخيرهٔ كبد براي تأمين انرژي استفاده مي هاي بدن به : ياخته۴گزينۀ   

  روند. ها مي ها و پروتئين به سراغ تجزيۀ چربي ATPتوليد 

  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۶۵

زيست دوازدهم) منظور از اين جمله اين است كه در افـراد بـالغ در  ۹۸شوند. (جملۀ كتاب صفحۀ  ها يافت مي هاي بنيادي بالغ در بافت ياخته  

هـا را  تواننـد برخـي ياختـه هاي بنيادي بالغ مي هاي بنيادي را يافت. ياخته توان ياخته هاي مختلف بدن كه كاملاً تمايزيافته هستند مي بافت

  كند. هاي بنيادي كبدي به ياختۀ كبدي يا ياختۀ مجراي صفراوي تمايز پيدا مي وجود بياورند، مثلاً ياخته هب

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  شود. شود، بلكه هر نوع در يك بافت يافت مي ها يافت نمي : هر نوع ياختۀ بنيادي در بافت۱گزينۀ   

هاي بنيادي  شوند، اما ياخته ها) متمايز مي هاي جنيني و خارج جنيني (جفت و پرده ۀ انواع ياختههاي بنيادي مورلا به هم : ياخته۲گزينۀ   

  شـوند. مـورلا و بلاسـتولا هـر دو قبـل از جـايگزيني  هاي بـدن جنـين متمـايز مـي اي در مرحلۀ بلاستولا به انواع ياخته تودهٔ ياخته

  اند. وجود آمده به

  يابند. ها تمايز نمي به همۀ انواع ياختههاي بنيادي بالغ  : ياخته۳گزينۀ   

  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۶۶

  فقط جملۀ سوم درست است.  

براي آنكه مولكول ميوزين تغيير ساختار بدهد و به اكتين متصـل شـود،   

  شود. مي ADPشود و تبديل به  مصرف مي ATPيك مولكول 

  علت نادرستي ساير موارد:  

هاي ميوزين كه در دو سمت سـاركومر قـرار دارنـد، در جهـت اول: سر  

  كنند. مخالف هم حركت مي

عنوان منبع انرژي  مدت از اسيدهاي چرب به هاي طولاني دوم: در انقباض  

  طور حتم. شود. دقت كنيد در صورت سؤال ذكر شده به استفاده مي

شده از هاي كلسيم با روش انتشار تسهيل  چهارم: در هنگام انقباض يون  

   شود. اي سيتوپلاسم وارد مي  شبكۀ آندوپلاسمي صاف به مادهٔ زمينه

 ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۶۷

هـا  ها غيرطبيعي خواهند بود. نيمي از گامـت ها رخ دهد، همۀ گامت تن جدا نشدن فام ۱طور كه در شكل مشخص است اگر در كاستمان  همان 

هـا  تن رخ دهـد، نيمـي از گامـت در يكي از تقسيمات دوم جدا نشدن فام ۲اگر در كاستمان تن اضافه دارند و  تن و نيمي ديگر فام كمبود فام

  تن دارند. تن اضافه و يك چهارم ديگر كمبود فام چهارم فام طبيعي و يك
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  ها: بررسي ساير گزينه  

  رخ دهد، گامت طبيعي نخواهيم داشت. ۱ها در ميوز  تن : اگر جدا نشدن فام۱گزينۀ   

  شود. مي گامت نوع سه آمدن وجود به باعث ۲ ميوز در ها تن فام نشدن جدا و گامت نوع دو آمدن وجود به باعث ۱ ميوز در ها تن فام نشدن جدا :۲ گزينۀ  

  جدا نشدن رخ دهد، گامت طبيعي نخواهيم داشت. ۱: اگر در ميوز ۳گزينۀ   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۶۸

شـكل هـر واحـد  مخروطيطور كه در شكل مشخص است عدسي  همان  

هـاي گيرنـدهٔ  سمت ياخته بينايي؛ طوري قرار گرفته است كه رأس آن به

  سمت قرينه قرار دارد. نور قرار دارد و قاعدهٔ آن به

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

كنـد و  : در جيرجيرك امواج صوتي ابتدا به پردهٔ صماخ برخورد مـي۲گزينۀ   

هاي مكانيكي  هٔ مكانيكي نيست، بلكه گيرندهلرزاند. پردهٔ صماخ گيرند آنرا مي

  شوند. در پشت پردهٔ صماخ قرار دارند و با لرزش پردهٔ صماخ تحريك مي

روند. كياسماي بينايي محلي است كه قبل از  هاي عصب بينايي يك چشم به نيمكرهٔ مخ مقابل مي : در كياسماي بينايي بخشي از آسه۳گزينۀ   

  تالاموس قرار دارد.

  كند. طبق شكل يك رشته عصبي وارد اين جوانۀ چشايي شده و با چند گيرندهٔ چشايي ارتباط ويژه برقرار مي: ۴گزينۀ   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۹

دهد. آميزش غيرتصادفي يعني فرد جفت خود  نمودها را تغيير مي در آميزش غيرتصادفي در كتاب ذكر شده كه اين آميزش فراواني نسبي ژن  

  كند. مي را انتخاب

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  طور حتم نه) هاي قبلي عمل كند (به : منظور از گزينه جهش است كه ممكن است دگرهٔ جديدي كه در جهش توليد شده سازگارتر از دگره۱گزينۀ   

  كنند و يا اينكه ممكن است عقيم باشند. هاي سالم توليد : ممكن است اين افراد توسط فرد ديگري انتخاب نشوند يا اينكه نتوانند گامت۲گزينۀ   

برد. سازوكارهايي در طبيعـت وجـود  : گوناگوني در ميان افراد يك جمعيت، توانايي بقاي جمعيت را در شرايط محيطي جديد بالا مي۴گزينۀ   

طـور حـتم فقـط  ها و جهش، پس بـه اهميت ناخالص -نوتركيبي -ها اي در گامت بخشند مانند گوناگوني دگره دارند كه گوناگوني را تداوم مي

  نوتركيبي يا جهش نيست.
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  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۷۰

  درست است.» ب و ج«موارد   

طـور  ها را به هاي پي بردن به شكل پروتئين استفاده از پرتو ايكس است. پلاسمين پروتئيني است كه نقش آنزيمي دارد و لخته ب) يكي از راه  

  كند. طبيعي در بدن تجزيه مي

  كند. هاي فيبرين را تجزيه مي گذارند. پلاسمين رشته ماده اثر مي سمين آنزيم است و آنزيم در مقادير اندك بر مقدار زيادي از پيشج) پلا  

  »:الف و د«علت نادرستي موارد   

  الف) پلاسمين در تجزيۀ فيبرين نقش دارد و در توليد لخته نقشي ندارد.  

  ت اثر آن در پلاسما خيلي كوتاه است.د) پلاسمين كاربرد درماني دارد، اما مد  

  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۷۱

تواننـد يـك مجموعـه  ها داراي هستۀ مركزي هستند و مي ها مركزي نيست. ساير ياخته ياختك) در مراحل تمايز هستۀ آن اسپرماتيدها (زام  

  كروموزوم يا دو مجموعه كروموزوم داشته باشند.

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  زا هستند. هاي اسپرم زايي را ندارند. اما در ديوارهٔ لوله هاي سرتولي توانايي انجام مراحل زامه : ياخته۱گزينۀ   

  دهند. اي را انجام نمي ها مراحل چرخۀ ياخته هاي سرتولي و اسپرماتيد : ياخته۲گزينۀ   

هـاي  هاي سرتولي هم از ياخته گيرند و ياخته رد، منشأ ميزايي از اسپرماتوگوني كه دو مجموعه كروموزوم دا هاي مسير اسپرم : ياخته۴گزينۀ   

  گيرد. ديپلوئيد منشأ مي

  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۷۲

دهـد كـه  در خون كم است. اين كمبود به هيپوتالاموس پيامي مي FSHو  LHهورمون استروژن، پروژسترون،  ۴در ابتداي دورهٔ جنسي غلظت هر   

  را افزايش دهد. LHو  FSHكند تا ترشح هورمون  زادكنندهٔ بخش پيشين هيپوفيز را تحريك مياي ترشح كند. هورمون آ هورمون آزادكننده

  ها: بررسي ساير گزينه  

هاي  آيد و انبانك به ياخته وجود مي رساند، اولين جسم قطبي به را به اتمام مي ۱شود و ميوز  : با توجه به شكل وقتي كه انبانك بالغ مي۲گزينۀ   

  ه است.سطحي تخمدان چسبيد

ياختۀ اوليه موقعيت مركزي دارد و دقيقاً در مركز انبانك قرار دارد.  كنيد كه در ابتداي دورهٔ جنسي مام : با توجه به شكل مشاهده مي۳گزينۀ   

 LHو  FSHكند كه بر روي هيپوتالاموس بازخورد منفـي دارد و از ترشـح زيـاد  در اين زمان انبانك در حال رشد استروژن اندكي توليد مي

  كند. جلوگيري مي

طور ناگهـاني  به LH: با افزايش ميزان ۴گزينۀ   

در حدود روز چهاردهم؛ انبانـك بـالغ كـه بـه 

گـذاري  ديوارهٔ تخمدان چسبيده است، تخمك

ياختۀ ثانويه به  دهد. در اين فرايند مام انجام مي

هاي انبـانكي از سـطح  همراه تعدادي از ياخته

  شوند. كمي ميتخمدان خارج و وارد محوطۀ ش

  

  

  

  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۷۳

ها براي سـاختن مـادهٔ آلـي از مـواد  توانند مادهٔ آلي بسازند. اين باكتري هاي شيميوسنتزكننده هستند كه بدون حضور نور مي منظور باكتري  

  آورند. دست مي هاي اكسايشي به معدني، انرژي مورد نياز خود را از واكنش

  زمان صورت بگيرد. تواند هم وجود ندارد فرايند رونويسي و ترجمه ميها چون پوشش هسته  در باكتري  

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

كننـد.  عنوان منبع الكترون اسـتفاده نمـي هاي شيميوسنتزكننده هر دو از آب به زا و باكتري كنندهٔ غيراكسيژن هاي فتوسنتز : باكتري۱گزينۀ   

  ها و در مورد دناي خطي صادق است. دهد، زيرا پوشش هسته ندارند. رناي بالغ در يوكاريوت ميها رخ ن ساخته شدن رناي بالغ در باكتري

  ها اغلب يك دوراهي همانندسازي دارند. دارند. باكتري aها است كه رنگدانۀ كلروفيل  زا و گياهان و جلبك هاي اكسيژن : منظور باكتري۲گزينۀ   

هسـتند. ايـن جملـه دربـارهٔ   متعدد چندين دوراهي همانندسازي ايجاد كننـد، زيـرا يوكـاريوت توانند در مواضع ها مي اما گياهان و جلبك  

  ها صادق است. يوكاريوت

هـا هنگـام  اما بـاكتري توليد كنند، O2طي فتوسنتز  CO2زا قادر هستند با استفاده از  هاي اكسيژن ها و باكتري : گياهان و جلبك۳گزينۀ   

  دهند. (دقت كنيد در صورت سؤال كلمه همه ذكر شده است.) اي تشكيل نمي تقسيم شدن صفحه ياخته
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  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۷۴

  درست هستند.» الف، ب و د«موارد   

خورده قـرار  دهند، در لولۀ پيچ هايي كه اين فرايندها را انجام مي گيرد و ياخته طبق شكل؛ فرايند ترشح و بازجذب مخالف يكديگر صورت مي  

ها در جهت عمود بر غشاء  هاي آن اي در ارتباط هستند و راكيزه ها طبق شكل ريزپرز فراوان دارند و با شبكۀ مويرگي دورلوله دارند. اين ياخته

  انند فراوان دارند.هاي كوتاه و پام ها رشته توان مشاهده كرد. پودوسيت ها را داخل كپسول بومن مي قرار دارد. اما پودوسيت

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۷۵

شـود و سـپس پيونـد  فسفاته هستند و ابتدا دو پيوند پرانرژي شكسته مي صورت سه در هنگام همانندسازي، نوكلئوتيدهاي مورد استفاده به  

  شود. پيوندهاي پرانرژي نوعي پيوند اشتراكي هستند. استر تشكيل مي فسفودي

  
  ها: بررسي ساير گزينه  

  كند. كند و پيوند هيدروژني بين دو رشته را جدا مي : آنزيم هليكاز، مارپيچ دنا را باز كرده و دو رشته دنا را نيز از هم باز مي۱گزينۀ   

هاي  كل پروتئين شود. در ساختار سوم گروهتواند باعث تغيير ش محيط با تأثير بر پيوندهاي شيميايي مولكول پروتئين مي pH: تغيير ۳گزينۀ   

R كنند. در تشكيل پيوندهاي مختلفي شركت مي  

  كند. مي تغيير پروتئين بعدي سه ساختار و اند گرفته قرار جديدي وضعيت در R هاي گروه پس كند، مي تغيير پروتئين شكل كند؛ تغيير محيط pH اگر  

دهد كه دو ناحيـه داراي نوكلئوتيـدهاي غيرمكمـل (كـه  ساختار نهايي رناي ناقل نشان مي كنيد طور كه در شكل مشاهده مي : همان۴گزينۀ   

  اند. اند) در مجاورت هم قرار گرفته صورت حباب درآمده به

  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۷۶

 ATPو تبديل آن به  ADPشود. اين اسيد دوفسفاته، با دادن فسفر به مولكول  در مراحل گليكوليز قندفسفاته تبديل به اسيد دوفسفاته مي  

شود و اگر وارد تخميـر الكلـي  تبديل به بنيان استيل مي CO2شود. اگر پيرووات وارد ميتوكندري شود، با خروج يك  به پيرووات تبديل مي

  شود. آزاد مي CO2مصرف و  ADPشود. در هر دو حالت  به اتانال تبديل مي CO2شود با خروج يك مولكول 

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

شود، امـا در فراينـد  مصرف مي NADآزاد و سپس  CO2ابتدا  A: اگر تنفس هوازي باشد، در تبديل پيرووات به استيل كوآنزيم ۱گزينۀ   

  شود. (دقت كنيد در صورت سؤال كلمۀ همه ذكر شده) مصرف مي NADHتخمير 

 NADHشود، ولي در تخمير  در زنجيرهٔ انتقال الكترون در تنفس هوازي مصرف مي NADHشود، اما  توليد مي ATP: در گليكوليز ۳گزينۀ   

  شود. مصرف مي

شود، اما در فرايند تخمير الكلي تا اين قسـمت مـورد  توليد مي NADHمصرف و  NAD: اگر تنفس هوازي باشد، در اين قسمت ۴گزينۀ   

  شود. توليد مي NADمصرف و  NADHنظر سؤال، 
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  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۷۷

متي كه مربوط به جايگاه ها از س شود كه در پادتن دهد، مشاهده مي هاي مكمل را نشان مي طبق اين شكل؛ در قسمتي كه فعال كردن پروتئين  

  اند و از سمت ديگر به پروتئين مكمل متصل شده است. هستند، به ياختۀ بيگانه چسبيده اتصال پادگن

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

ين متصل شده زمان متصل شوند، بنابراين به دو نوع پروتئ توانند به پادتن و پروتئين مكمل ديگري هم هاي مكمل مي : برخي پروتئين۱گزينۀ   

  شود، اشتباه است. شوند، پس هر پروتئين مكمل به دو نوع پروتئين متصل مي است، اما برخي ديگر فقط به پروتئين مكمل متصل مي

  ژن وجود دارد، نه انواعي. : بر روي هر لنفوسيت تنها يك نوع گيرندهٔ آنتي۲گزينۀ   

  خواري. ت است، نه هر ياختۀ بيگانهاي درس هاي دارينه : اين ويژگي فقط براي ياخته۴گزينۀ   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۷۸

  نادرست است.» د«فقط عبارت   

تن مؤثر هستند، اما در جهش  هاي بزرگ هستند كه بر تغيير طول فام شدگي از انواع جهش جهش حذف و جهش مضاعف»: د«علت نادرستي   

تن همتـا يـا  شود و بر روي فام تن كوتاه مي شود، اما در جهش حذف فقط يك فام لندتر ميتن همتايش ب تن كوتاه و فام شدگي يك فام مضاعف

  غيرهمتا خود اثري ندارد. (طبق شكل)

  علت درستي ساير موارد:  

  تواند درست باشد. الف) در مورد واژگوني و حذف اين جمله مي  

  دهد. شدگي رخ مي تن همتايش، جهش مضاعف تن جهش حذف و در فام شدگي در يك فام ب) مطابق شكل در جهش مضاعف  

  تواند تغيير دهد. اي آن را مي تن، تركيب دگره دهد و روي يك فام هاي همتا رخ مي شدگي در كروموزوم ج) جهش مضاعف  
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  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۷۹

هـا،  تواند رنـاي پيـك را پيـرايش كنـد، امـا بـاكتري ميزيستي دارند، قارچ يوكاريوت است و  ها با ريشۀ گياهان رابطۀ هم ها و باكتري قارچ  

  دهد. ها پيرايش رخ نمي پروكاريوت هستند و در پروكاريوت

  ها: بررسي ساير گزينه  

ها  كند. همۀ آنزيم ها رناي رناتني وجود دارد كه نوعي آنزيم است و پيوند پپتيدي برقرار مي : همۀ جانداران ريبوزوم دارند و داخل آن۲گزينۀ   

  دهند. ها را كاهش مي سازي واكنش انرژي فعال

كه ناقل الكترون است در  NADHدهد و مولكول  دهند كه اين عمل در سيتوپلاسم رخ مي : همۀ جانداران عمل گليكوليز را انجام مي۳گزينۀ   

  ها گليكوليز دارند) شود. (گياهان هم مانند جانوران و بقيۀ يوكاريوت سيتوپلاسم توليد مي

تنهـايي يـا  ها را يا به انداز ژن ها داراي يك نوع رنابسپاراز هستند كه راه ها به غشاي ياخته اتصال دارد. باكتري تن اصلي باكتري : فام۴ گزينۀ  

  كند. ها را شناسايي مي انداز ژن كمك نوعي پروتئين راه به

  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۸۰

  درست هستند.» ب و ج«موارد   

، طبق شكل رناتن چسبيده، شبكۀ آندوپلاسمي زبر در حال ساخته شدن پـروتئين هسـتند و چـون ابتـدا »ب«بررسي موارد درست: مورد   

طور كه در حال ساخته شدن است، از ابتـداي رشـته وارد شـبكۀ  كتاب درسي)، همان ۱۶شود (با توجه به شكل صفحۀ  سرآميني ساخته مي

  تن نقش دارند. رفته و در توليد كافندهها سپس به دستگاه گلژي  شود. اين آنزيم آندوپلاسمي مي

هاي جدا شده از شـبكۀ آندوپلاسـمي زبـر همگـي از  ج) با توجه به شكل دستگاه گلژي كه از چند كيسۀ پهن تشكيل شده است، ريزكيسه  

  تر است. شوند كه از غشاء دورتر و به شبكه نزديك سطحي به دستگاه گلژي متصل مي

  تر است. سمت غشاء ياخته نزديك دستگاه گلژي بههاي خارج شده از  اما ريزكيسه  

  علت نادرستي موارد:  

هـا ماننـد  هاي غيرترشحي را برعهده دارد و برخي از اين پـروتئين هاي آزاد در سيتوپلاسم وظيفۀ ساختن پروتئين الف) طبق شكل ريبوزوم  

  مانند. صورت آزاد باقي مي هاي لازم براي ترجمه در سيتوپلاسم به پروتئين

توانـد  هاي موجود در سيتوپلاسم نمي طور حتم تمام پروتئين اي شده باشد، بنابراين به بري وارد ياخته د) ممكن است پروتئيني به روش درون  

  هاي همان ياخته ساخته شده باشند. توسط رناتن

  

  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  فيزيكفيزيك
  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۸۱

  جزو امواج الكترومغناطيسي هستند. » ت«و » پ«، »ب«ي نياز ندارند و موارد امواج الكترومغناطيسي براي انتشار به محيط ماد  

  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۸۲

  سو است.  توان نتيجه گرفت كه جهت ميدان مغناطيسي درون با استفاده از قاعدهٔ دست راست و توجه به منفي بودن بار موردنظر، مي  

  

  

  

 ®G¼¨H»

 Ás±¬ ½I«Twj

 Âμw°Q»kºA ¾à §L{
 ¸U½k¹ÎI¨

 ¾vÄjqLw ½qÃ¨Hn

 ´w°Q¼TÃw

 ¸ÃFU»oQ ½k{ ¾TiIw

 ¸ÃFU»oQ ·k{ jHpA

¾TvÀ

 ÂºHn·»oM
 ¾TiIÄ ZnIi¾TiIÄ ÁIzü

F


v

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  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۸۳

  


m
kg

N kgs
A m Am A.s

2
يكاي ميدان مغناطيسي  2

F
F BI Sin B

I Sin
    





  

kg kg m
m

A s A s


  

 

22
2 BACosيكاي شار مغناطيسي 2     




  
 

m
kg

N kg ms
C A s A s

2
يكاي ميدان الكتريكي  3

F
E

q
   




  
 

m
kg

J kg ms
C A s A s

2
22
يكاي اختلاف پتانسيل 3

U
V

q


    

  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۸۴


  


        



  

¾ThÃ«ºHoM S²Ie ¸Ã¶»j

¾ÄIQ S²Ie

R
n

n

n

E
E

n

E n
( ) ( )n

E n

n

2

2 21 13 3 9

1

  

  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۸۵

  قرار دارد.  Bربا، در محل  آهن Nلوله به طرف راست است و قطب  با توجه به قاعدهٔ دست راست، جهت ميدان مغناطيسي در مركز سيم  

  

  

  

  

  

  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۸۶

t s m
v t v

s
         4

46 18 6 4 18 6  

S S m
 

    1 2
18 3 1 6 302 2   

 av
m

S /
t s

  


30 7 54


  

  

  

  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۸۷

  گيريم.  در نظر مي t1گيري زمان را لحظۀ  و مبدأ اندازه vرا برابر  t1سرعت متحرك در لحظۀ   


        


    


         


 

 

 

t s a v a v

x at v t x

t s a v a v

2

2

2

14 200 4 4 2 5021
2 116 400 16 16 8 252

  

  با حل دستگاه دومجهولي بالا، داريم:   

  
        
  





a v
m m

a a a
s sa v
2 2

2 50
25 256 25 6 68 25

  

NS

R 

B

m
v( )

s

S1

S2
4

3
v4

18

t (s)
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  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۸۸

a( ) v ( ) x a v x       21 166 1 1 662 2     درt s xمتحرك در  1 m   است 66

a( ) v ( ) x a v x       210 12 12 72 12 02      درt s xمتحرك در  12    است 0

a v   0 5   درt s vسرعت متحرك  5    است 0

(1)

(2)
(3)

( )

( )

a v x

( )a ( )v a va v x

a va v



 

   
             

     

11

1 662 1 14372 12 1 66 11 6672 12 0 2 2
55 11 05 0

 

  



   

m m
( )a a v

ss
        2

143 55 66 4 202   

(1) ( ) x x m      
1 4 20 66 482    

  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۸۹

t s

t s

x at v t x x ( ) ( ) ( )( ) ( ) m

m
v at v v ( )

s





             

       


152 2

15

1 1 2 15 2 6 15 2 16 752 2
2 15 2 6 20

 



  : بخش اول حركت

t s
x at v t x x ( ) m x ( m)i

               35 15 202 21 1 1 20 20 20 75 275 2752 2 


  : بخش دوم حركت

  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۹۰

e

e ee
e e e e e

e e
n

GM
g

GM GM(R h) (R h) R R h R h R
(R h) R

g g


 

           
 

2 2
2 2

1 100 10 91001
100 

  

  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۹۱

N NF F mg F F    30حالت اول :  

s ,max s N

net x s ,max

f F / ( F) F
F F F N

(F ) F f

           
   

10 5 30 15 12 15 1020
  

  

  

N NF F N    6 30   : حالت دوم24

s ,max s Nf F / N F N       0 5 24 12 6  

net x s(F ) f F N    0   كند  جسم حركت نمي 6

  

  

  

  

  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۹۲

  

net y s ,max(F ) f / / N    0 3 5 2 5 6  

s ,max N N NE f F F F N      2 2 2 210 6 8  

s ,max s N s sf F /         6 8 0 75  

  

  

s,maxf
F / N2 3 5

F1

NF

W mg / N  2 5

F


F

NF

s , maxf

W mg N  3 0

F N 6


F N  6

NF

sf

W N 3 0
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  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۹۳

vنادرست است  t m     10 1 10 الف)  

cm / m
/

T s
vm

v
s


       

 


5 25 0 2 0 2 14
10 5010

  (ب 

درست است 
t / T

N / t A cm
T


          

0 01 0 5 2 2 2 41 2
50

  

  تواند داشته باشد (پ مي A2جايي هر مقداري كمتر از  اندازهٔ نصف دوره، جابه در مدتي به نادرست است 

tجايي در مدت يك دوره حتماً صفر است جابه درست است  / s T   0   ت( 02

  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۹۴

iدهند (چرا؟) بنـابراين  هاي تابش و شكست را تشكيل مي دانيم زاويۀ ميان جبهۀ موج و مرز جداكنندهٔ دو محيط، همان زاويه مي      37 

rو     30  :است و بر اساس قانون شكست عمومي داريم  

i

r

v vSin Sin /

Sin v v Sin /

 
    

 
1 1
2 2

37 0 6 6
30 0 5 5  

  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۹۵

T s
 

  
 
2 2 1

4 2  

t
t s N

T

t
t s t t t N

T




    





              



1
1 1

2 2 1

1
1 112

112 6
2

13
7 7 1 13 13 112 216 6 12 12 6 6

2

  

T T T
t ( ) T s        

13 13 1 13212 4 4 12 12 2   حركت تندشونده   كند  نوسانگر به طرف مركز نوسان حركت مي 24

  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۹۶

c
m nm

f /


     



8 7
15

3 10 4 400103 32 25 10
  

 
           

     

n

R( ) ( )
n n n n n n n

2 2 2 2 2 2

1
1 1 1 3 1 1 1 1 1 3 11400 100 4 4 2

  

  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۹۷

n R( ) R
R


           

 12 21

1 1 1 9 4 1444 2 6 144 54 6
n)دومين خط طيف رشتۀ براكت   )  4  

n R( ) R
R


          

 22 22

1 1 1 9 1 92 4 6 36 22 6
n)چهارمين خط طيف رشتۀ بالمر   )  2  

R

R


 


1
2

144
325

9 5
2

  

  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۹۸

  
       

    
          

 

−»H S²Ie

³»j S²Ie

P A P A
P A

P

P P

P A P A
P A

P

V V V VV
: E V V V

d d

V V V

V V V VV
: E V V V

d d

20 85 2
4

20 410 2

  

t s1
1
12

t s2
7
4

60
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  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۹۹

يـدان الكتريكـي بناميم، با توجه به آنكه تـراكم خطـوط م F3و  F1 ،F2ترتيب  را به (3)و  (2)، (1)هاي  نيروي وارد بر الكترون در شكل اگر  

  توانيم نتيجه بگيريم:  دهندهٔ بزرگي ميدان است، مي نشان

·Iv§Ä ÁIÀïÂÄI]ï¾MI]
F F F W W W V V V          3 2 1 3 2 1 3 2 1  

Vجهت حركت الكترون در جهت خطوط ميدان است و لذا پتانسيل الكتريكي در هر سه شكل كاهش خواهد يافت و     تـوان  است و لذا مي 0

  نتيجه گرفت: 

(3) (2) (1)V V V      

   ۳پاسخ: گزينۀ  - ۲۰۰

  

  
  

   


      


  


(1)

q q kq
F k

x xqq q q
F k F ( )k k

r x x
q q q

F k k
( x) x

2
1 1 1

21 2 2 2 2
1 1

12 2 2
2

1 1 1
31 2 2

2 2
4 142 9 9

4 4
93

  

  

  

  


  


      


  


(2)

q
F F k

xqq q q
F k F ( )k k

r x x
q q q

F k k
( x) x

2
1

13 31 2 2 2
1 1

32 2 2
2

1 1 1
23 2 2

4
9

4 222 9 9
2 4 2

2

  

(1) (2) F
,

F
  1

2

14
79

22 11
9

  

  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۲۰۱

k q q k q q
F F

r r
   1 3 2 3

13 23 2 2
13 23

  در تعادل است q3بار  

باشد) تواند درست  مي ۴و  ۲هاي  (گزينه
q q

y x y y x
y (x y)

      


1 1
2 2

9 13 2  

  درست است.  ۴بايد منفي باشد، بنابراين گزينۀ  q3بتواند در تعادل باشد، علامت بار  q1براي آنكه بار   

  

  

  

  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۲۰۲

  

(1)V V I (I I ) I I I I I         18 12 1 1 2 1 1 2 1 218 12 3 2 2 2  

  اهُمي موازي است. پس:  ۱۹و  Rهاي  موع مقاومتاهُمي با مج ۱۸مقاومت   

(1)
I ( R)I I ( R)I R          1 2 2 218 9 18 2 9 36 9 27  

  

  

x2x

q1 q q2 12 q q 3 14
F21

F31

F31

x2x

q1 q q2 12 q q 3 14F13

F23

xy

q3 q1 q q 2 19

R

6
r



9

18

12

I1

I2 I I I 1 2
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  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۲۰۳

eq
eq

eq
eq

V IR
R

V
I R r

R r




     

  

R
R r R r R

R r
      


26 10 3 3 5   : حالت اول3

R
R R

V V
R

r R ( R) R
      

  

302 10 10 102 7 722 3 3

  : حالت دوم

  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۲۰۴


              

eq
V IR / R R I / (( ) ) V

R r
12 0 8 15 0 8 4 15 9 2 24  

  ۱زينۀ پاسخ: گ - ۲۰۵

eq
eq eq

I / R
R r R


     

 
121 5 62  

eq
R

R R R R
        


1 1 1 1 1 1 1 186 9 18  

V rI / V      12 2 1 5 9  

V
P / W

R
  

2 29 4 518  

  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۲۰۶

        

     

     
   
   

  

 

kÄk] ÍÄI¶

M NP P gh P gh gh P

h h h

/ x / ( x)

/ x / x

/ x x cm

h cm

1 1 2 2 3 3
1 1 2 2 3 3

1 15 1 3 0 8 15
15 1 3 12 0 8
0 5 3 6

15 6 9

   

  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۲۰۷

·p»W mg h / ( / ) J         0 5 10 0 8 4  

·p» N kF fW W W m(v v )   2 2
2 1

1
  رژي جنبشيان - : قضيۀ كار2

k kf fW / ( ) W / / J          214 0 0 5 3 0 2 25 4 1 752  

  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۲۰۸

H¼ÀW E E K (K mgh) K ( ) mv mv mgh          2 2
2 1

1 1 1 118 8 2 2  قانون پايستگي انرژي :  

m
v v v v

s
            2 2 2 27 1 1 18 10 1 28 10 36 68 2 2 2  

  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۲۰۹

                  u¶ ¸ÀA Cu Cu Fe Fe
/

L L / L L / ( / / ) / C5
1 1

0 6
0 3 0 3 500 1 8 1 2 10 0 3 100  

  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۲۱۰

gÄ gÄ JA JA JA JAQ Q Q Q
C C C C C C          1 2 3 410 0 0 5 5 20  

i i i F i W W W WQ Q Q Q m c m L m c m c           1 2 3 4 0 0  

W Wm ( ) m kg             1 2100 10 1 336000 1 4200 5 4200 5 20 0 6  

3
x

NM

g
/

cm
 2 31 3

cm15cm15
g

cm
 1 33

h3
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  شيميشيمي
  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۲۱۱

، s1 ،s2 ،p2 ،s3هاي  شوند. در اين چهار دوره، زيرلايه از الكترون اشغال مي p4تا  s1هاي  اي، زيرلايه هاي اول تا چهارم جدول دوره در دوره  

p3 ،s4  وp4ون باشند:الكتر ۱ها تنها داراي  خواهيم اين زيرلايه آيند. مي حساب مي ترين) زيرلايه به ، آخرين (بيروني  

   

  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۲۱۲

  ابتدا بايد حجم هگزان را به مول آن تبديل كنيم:  

/ g C H mol C H
L C H / mol C H

L C H g C H
  6 14 6 14

6 14 6 14
6 14 6 14

0 645 140 0 31 86   

  واكنش سوختن هگزان:  

C H O CO H O  6 14 2 2 2
19 6 72   

mol O
/ mol C H / mol O

mol C H
 

2
6 14 2

6 14

19
20 3 2 851   

  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۲۱۳

Alو  CuCl ،FeOهاي  نام تركيب   (CO )2 3   درست است. 3

  بررسي موارد نادرست:  

  : ZnF2 هاي يوني، نبايد براي آنيون از پيشوند استفاده شود.) روي فلوئوريد (براي تركيب  

  : N O2   اكسيد ينيتروژن تر دي 3

  : ScP دهد و نبايد براي آن از اعداد رومي استفاده كرد.) اسكانديم فسفيد (اسكانديم فقط يك نوع كاتيون پايدار تشكيل مي  

  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۲۱۴

  ها درست هستند. جز عبارت اول، بقيۀ عبارت به  

nعددهاي كوانتومي     lو  3  lو عدد كوانتومي  d3مربوط به زيرلايۀ  2  است؛ بنابراين آرايش الكتروني عنصـر  sهاي  مربوط به زيرلايه 0

X         است:رو  روبهصورت  موردنظر به : s s p s p d s Cu2 2 6 2 66 10 1
291 2 2 3 3 3 4    

   Cu29  اي قرار دارد. جدول دوره ۱۱در گروه  

   .كاملاً درست است  

    در اتم هر دو عنصرCu29  وTi22 ،۱۲  الكترون باl  1 ( p p )6 62   وجود دارد. 3

   شدهٔ  در آخرين زيرلايۀ اشغالCu29 ،۱  اي  جـدول دوره ۲۱الكتـرون وجـود دارد و عنصـر( Sc : Ar d s )  
1 2

21 18 3 الكتـرون  ۳، داراي 4

  ظرفيتي است.

  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۲۱۵

  كنند. درستي كامل مي جز پايداري، بقيۀ موارد جملۀ داده شده را به به   

  
    : اوزون

.. ..
O O.. ..  اكسيژن :  

پذيري بيشتري و در نتيجـه پايـداري كمتـري  است. مولكول اوزون، واكنش O2بيشتر از  O3هاي پيوندي و ناپيوندي در ساخار  شمار الكترون  

  تر از صفر است. برخلاف اكسيژن، قطبي بوده و گشتاور دو قطبي آن بزرگنسبت به مولكول اكسيژن دارد. همچنين مولكول اوزون 

  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۲۱۶

  هاي چربي موجود در پوست را در خود حل كرده و به مرور به آن آسيب برسانند. توانند بافت اند و مي ها ناقطبي آلكان  

  ها: بررسي ساير گزينه  

  ها كم است. ندارند، به همين دليل ميزان سمي بودن آنها تمايل چنداني به انجام واكنش  ) آلكان۱  

  ها، تمايل چنداني به انجام واكنش ندارند. ها برخلاف آلكن ) آلكان۲  

ها شده و از انتقال گازهاي تنفسـي  پذيري كمي دارند، اما با برداشتن بنزين از باك خودرو با شلنگ، بخارهاي بنزين وارد شش ها واكنش ) آلكان۴  

  شود. كند و نفس كشيدن دشوار مي جلوگيري مي ها در شش

O
O OO

       

 o~¹ø s , s , p , s , p , s , s , s , p

H Li B Na Al K Cr Cu Ga

1 1 1 1 1 1 1 1 1

1 3 5 11 13 19 24 29 31

1 2 2 3 3 4 4 4 4 9
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  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۲۱۷

 در زيرلايه همچنين و ها الكترون و ها پروتون شمار نتيجه در و اتمي عدد دوره، شمارهٔ و گروه شمارهٔ اي، دوره جدول در عنصر يك جايگاه شدن مشخص با  

  برد. پي آن اتم هاي نوترون شمار و جرمي عدد ها، ايزوتوپ شمار به توان نمي ول،جد در عنصر يك جايگاه با اما شود، مي مشخص آن اتم پرشدن حال

  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۲۱۸

  صورت زير است: دهد. واكنش فلز روي با هيدروكلريك اسيد به مس موجود در آلياژ با هيدروكلريك اسيد واكنش نمي  

Zn(s) HCl(aq) ZnCl (aq) H (g)  2 22   

C)هر مول اتين    H )2   شود: مول اتان تبديل مي ۱مول گاز هيدروژن، به  ۲در واكنش با  2

C H H C H 2 2 2 2 62   

0/ تبديل براي بنابراين   0/ به اتان، به اتين مول 1  اسيد هيدروكلريك با روي فلز واكنش در هيدروژن، گاز مقدار اين كه است نياز هيدروژن گاز مول 2

  توليد شده است:

/ L H
/ mol H / L H

mol H
 2

2 2
2

22 40 2 4 481   

  موجود در آلياژ رسيد: Znتوان به جرم  توليدشده، مي H2از مول   

mol Zn g Zn
/ mol H g Zn

mol H mol Zn
  2

2
1 650 2 131 1   

  و در آخر محاسبه درصد جرمي مس در آلياژ:  

rIÃ²A nj j¼]¼¶  ³o] rIÃ²A ³o]  ³o]Cu Zn g    40 13 27   

 ³o]rIÃ²A nj  Â¶o] kÅnj rIÃ²A ³o]
Cu

Cu /    
27100 100 67 540  

  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۲۱۹

  هاي دوم و سوم درست هستند. عبارت  

  عبارت اول:   

S / S / ( ) g
         600 2 35 0 2 60 35 23   

  گرم است: ۲۵پذيري نمك برابر با  ، انحلالC50عبارت دوم: در دماي   

S / ( ) g   0 2 50 35 25  

½kº¼{ï®e ³o]Â¶o] kÅnj −¼±d¶ ³o]    

25100 100 2025 100   

  يابد. پذيري آن در آب با افزايش دما كاهش مي پذيري نمك موردنظر منفي است و مانند ليتيم سولفات، انحلال عبارت سوم: شيب نمودار انحلال  

يل رسوب، بايد محلول آن را گرم كنيم. با يابد، براي تشك پذيري نمك موردنظر، كاهش مي عبارت چهارم: با توجه به اينكه با افزايش دما انحلال  

    شود. سرد كردن محلول اين نمك، رسوبي تشكيل نمي

  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۲۲۰

  هاي اول، چهارم و پنجم درست هستند. عبارت  

  ها: بررسي عبارت  

بيشـتر اسـت. در فشـار  NOپـذيري  در شرايط يكسان از انحلال CO2پذيري  با آب، انحلال CO2دانيم كه به دليل واكنش  عبارت اول: مي  

atm3پذيري  ، انحلالNO  0/كمتر از 0/تواند برابر  مي CO2پذيري  گرم است؛ بنابراين انحلال 03   گرم باشد. 03

در آب شـور قطعـاً  N2پـذيري  ، انحلالatm6يابد؛ بنابراين در فشار  پذيري گازها كاهش مي عبارت دوم: با افزايش مقدار نمك در آب، انحلال  

0/كمتر از    گرم است. 02

0/حدود  O2پذيري  ، انحلالatm5عبارت سوم: با توجه به نمودار داده شده، در فشار    0/كمتر از  NOپذيري  گرم و انحلال 02  گرم اسـت؛ 04

0/پذيري اين دو گاز كمتر از  بنابراين انحلال   باشد. گرم مي 02

يابـد.  پذيري گازها در آب كاهش مي عبارت چهارم: با افزايش دما، انحلال  

فشار براي گازها در هـر دمـايي از نقطـۀ  - پذيري از طرفي نمودار انحلال

( , )0   كند؛ بنابراين شيب نمودارها در دماي بالاتر، كمتر است. بور ميع 0

0/كمي كمتـر از  atm4در فشار  O2پذيري  عبارت پنجم: انحلال   02 

بيشـتر اسـت،  X2پذيري گاز  گرم است. از طرفي شيب تغييرات انحلال

پـذيري آن  قـرار دارد؛ در نتيجـه انحـلال O2پس نمودار آن بـالاتر از 

0/تواند برابر  مي   باشد. مي atm4گرم در فشار  02

ÁoÄmQï−°dºH

ÁI¶j njC20

nIzÎ
ÁI¶j njC50

KÃ{ yÀI¨
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  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۲۲۱

1/گرم آب استخر،  610ر هر براي قسمت اول سؤال، با توجه به اينكه د     گرم كلر وجود دارد، خواهيم داشت: 2

o±¨JA JA JAJA o±¨JA JAJA JA
/ gL kg g

m / g
L kgm g

    3
3 6

1 21000 1 1000852 1022 41 11 10
   

1022/خواهيم  مي     گرم كلر را در برقكافت منيزيم كلريد مذاب تهيه كنيم. 4

MgCl Mg Cl 2 2   

mol Cl mol MgCl g MgCl kg
/ g Cl / kg MgCl

g Cl mol Cl mol MgCl g
    2 2 2

2 2
2 2 2

1 1 95 11022 4 1 36871 1 1 1000   

  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۲۲۲

  ها درست هستند. جز عبارت سوم، بقيۀ عبارت به  

  ها: بررسي عبارت  

   خاصيت نافلزي بيشتري نسبت به عنصرهاي ۱۶يابد؛ بنابراين عنصرهاي گروه  در يك دوره از چپ به راست خصلت نافلزي عنصرها افزايش مي ،

  دارند. ۱۴گروه 

    ها است كـه بـا  شامل هالوژن ۱۷يابد، اما گروه  ها افزايش مي پذيري آن شامل فلزهاي قليايي خاكي است كه با افزايش عد اتمي، واكنش ۲گروه

  يابد. پذيري آن كاهش مي افزايش عدد اتمي، واكنش

   پذيري بيشتر، يعني پايداري كمتر! پذيري بيشتري دارند. واكنش دورهٔ خود، واكنش فلزهاي قليايي در مقايسه با ساير فلزهاي هم  

    در اتمA84
)نوترورن  ۴۸الكترون و  ۳۶، 36 ) 84 36 هـا در آن برابـر بـا  هـا و الكتـرون وجود دارد، بنـابراين تفـاوت شـمار نـوترون 48

 48 36   !Mg12يعني  ۲هٔ سوم از گروه است، يعني برابر با عدد اتمي عنصر دور 12

    عنصرM  قرار دارد و داراي دو نوع كاتيون پايدار  ۱۱، همان فلز مس است كه در گروه ۲۹با عدد اتميCu  وCu 2 باشد. مي  

  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۲۲۳

Na)م نيتريد ابتدا بايد تعداد مول سدي   N)3 مـول  ۳مول يون ( ۴كنيم. در هر مول از اين تركيب،  را حساب ميNa  مـول  ۱وN 3 وجـود (

  دارد؛ بنابراين خواهيم داشت:

·¼Ä·¼Ä ·¼Ä·¼Ä
mol Na Nmol

/ / mol Na N
mol/

   


24 3
323

113 612 10 1 546 02 10
   

  هاي واكنش سديم نيتريد با آب، گاز آمونياك و سديم هيدروكسيد هستند: با توجه به اطلاعات داده، فراورده  

Na N H O NH NaOH  3 2 33 3   

  :NaOHو جرم  NH3محاسبه حجم   

  حل اول: راه  

´\e ³o]−¼¶
KÄoò KÄoò KÄoò Â²¼¶ ³o]

Na N NH NaOH

x / L NH/ x y

/ / y g NaOH


            

3 3

333 61 5
1 22 4 1 1 1 22 4 3 40 180  

   

  حل دوم: راه  

 ´\e mol NH / L NH
NH / mol Na N / L NH

mol Na N mol NH
   3 3

3 3 3
3 3

1 22 41 5 33 61 1   

 ³o] mol NaOH g NaOH
NaOH / mol Na N g NaOH

mol Na N mol NaOH
   3

3

3 401 5 1801 1  

  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۲۲۴

  صورت زير است: ها به معادلۀ واكنش  

I) CaCO CaO CO

II) C H O CO H O

 

  
3 2

3 8 2 2 25 3 4  

در دو واكنش را  CO2، ضريب ۳توانيم با ضرب كردن معادلۀ اول در  توليد شده در دو واكنش برابر است، مي CO2با توجه به اينكه مقدار   

CaCO3 Cيكسان كرده و بين  H3 CaCO      تناسب برقرار كنيم: 8 C H3 3 83    

ÁkÅnj ½jpIM³o] −¼¶
KÄoò Â²¼¶ ³o] KÄoò

C HCaCO

x
/

x
 

    
   

3 83

10 0 03100 100 901 3 100 1 1
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  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۲۲۵

  هاي دوم تا پنجم درست هستند. عبارت   

   توانند همپار يا ايزومر يكديگر باشند. اتم كرن است؛ پس اين دو تركيب نمي ۳م كربن و اتيل متانوات، داراي اتانوئيك اسيد داراي دو ات  

kÃwH ¦ÃG¼ºIUH

RH¼ºIT¶ ®ÃUH

||

||

O

: CH C OH

O

: H C O CH CH

 

  

3

2 3

   

    صورت  كربني) به ۵فرمول نفتالن و پنتين (آلكينC H10 Cو  8 H5 مـول كـربن  ۵ايـن دو تركيـب در جـرم اسـت. تفـاوت جـرم مـولي  8

( g) 5 12   گرم است. ۶۰كربني) نيز برابر با  ۲است. جرم مولي متيل متانوات (استر  60

RH¼ºIT¶ ®ÃT¶
||
O

: H O C CH C H O g mol      1
3 2 4 2 60   

   !درست است  

   هاي مختلف است. نفت خام، مخلوطي از هيدروكربن  

   خط آلدهيدها، پيوند بين كـربن و  - طراح فقط اين نكته را در نظر گرفته، اما مثلاً در فرمول پيوند ها درست است و اين عبارت براي هيدروكربن

  شود: هيدروژن بايد نشان داده 

  
  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۲۲۶

  آوريم:دست  مول بوتان و اتان را به ۱هاي پيوند، تفاوت آنتالپي سوختن  ابتدا بايد به كمك آنتالپي  

y¹¨H» ½k¹Àjïy¹¨H» jH¼¶ nj IÀkº¼ÃQ ÂP²ITºA Ì¼μ\¶ ½jn»HoÎ jH¼¶ nj IÀkº¼ÃQ ÂP²ITºA Ì¼μ\¶H( )           

I) C H O CO H O  4 10 2 2 2
13 4 52   

 y¹¨H»H( ) H(C C) H(C H) H(O O) H(C O) H(O H)
 

                 
133 10 8 102  

II)C H O CO H O  2 6 2 2 2
7 2 32   

 y¹¨H»H( ) H(C C) H(C H) H(O O) H(C O) H(O H)
 

                 
76 4 62  

 ¸Ti¼w  ¸Ti¼wH(C H ) H(C H ) H(C C) H(C H) H(O O) H(C O) H(O H)

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) kJ

                 

              
4 10 2 6 2 4 3 4 4

2 348 4 414 3 495 4 800 4 463 696 3396 1485 1215
   

0/سوختن ازاي  مول بوتان و اتان است؛ بنابراين تفاوت گرما به ۱ازاي  اين مقدار تفاوت به   /هـا برابـر بـا  مول از آن 5
1215 607 كيلـوژول  52

  خواهد بود.

  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۲۲۷

a  بخار چگالش  جامد  

b   بخار ميعان  مايع  

c   مايع تبخير  بخار  

d   مايع انجماد  جامد  

e   جامد ذوب  مايع  

f   جامد فرازش (تصعيد)  بخار  

O

H
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  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۲۲۸

  هاي اول، دوم و چهارم درست هستند. عبارت  

    معادلۀ واكنش تشكيلA B2   صورت زير است: به 4

A X A B X O   2 2 4 22   

   اي است. نمودار داده شده مربوط به يك واكنش دو مرحله  

  

 à¾±eo¶
 à¾±eo¶

Â±¨ y¹¨H»

: A B A B

: A B B AB

: A B AB

 

 

 

2 2 2 4
2 4 2 3

2 2 3

1 2
2 2

3 2
  

   ر، مقايسه سطح انرژي با توجه به نموداA2 ،A B2 Aصورت  به AB3و  4 B A AB 2 4 2   است. 3

    واكـــــنش تشـــــكيلA B2 A)گرمـــــاگير  4 B A B , H )   2 2 2 42 ، گرمـــــاده AB3و واكـــــنش تشـــــكيل  0

(A B AB , H )   2 2 33 2   است. 0

    سطح انرژيA B2   بالاتر است؛ در نتيجه پايداري آن كمتر است. AB3از  4

  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۲۲۹

  ها: بررسي گزينه  

است، اما از لحظۀ تعادل به بعد  Yدو برابر  Xزمان  - ز رسيدن به تعادل، شيب نمودار غلظتاست، تا قبل ا Yدو برابر  X) با توجه به اينكه ضريب ۱  

  شوند، شيب نمودار همۀ مواد با هم يكسان و برابر صفر است. ها ثابت مي كه غلظت

  ۲ (A  وD ها يكسان بوده است. با توجه به اين شيب نمودار  هاي آغازي آن دهنده هستند و مول هر دو واكنشD  بيشتر ازA  است، نمودار ايـن دو

  ماده ممكن نيست يكديگر را قطع كنند.

  

  

  

  

  

  ۳ (D دهنده است و تا قبل از رسيدن به تعادل، نمودار آن نزولي است. ضريب هر دو مادهٔ  واكنشX  وD دهنـده و  با هم برابر است اما يكي واكنش

  باشد.  ديگر ميها، قرينه يك يكي فراورده است؛ بنابراين شيب نمودار آن

  است. Aبيشتر از غلظت نهايي  X) با فرض گفته شده، غلظت نهايي ۴  

  

  

  

  

  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۲۳۰

0/خواهيم سرعت واكنش از  مي   3/به  4   درجه افزايش يابد. ۳۰برابر شود، پس دما بايد  ۸مولار بر ثانيه برسد، يعني  2

   

  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۲۳۱

  ها درست هستند. جز عبارت سوم، بقيۀ عبارت به  

   ها هستند. ها، عطرها و بو و طعم ميوه ها، گل پنتيل اتانوات يك استر است و استرها منشأ بوي خوش شكوفه  

    گروه عاملي استري
||
O

( C O)   ده است.اتم تشكيل ش ۳از  

    در ساختار استر موردنظر، تنها يك پيوند دوگانه
||
O

( C )  .وجود دارد  

    جفت الكترون ناپيوندي است. ۲جفت الكترون ناپيوندي است؛ بنابراين هر مولكول پنتيل اتانوات با دو اتم اكسيژن، داراي  ۲هر اتم اكسيژن داراي  

   وات، اتانوئيك اسيد اسيد سازندهٔ پنتيل اتان(CH COOH)3  با جرم موليg mol   درصـد، ۱۰۰است. از آبكافت هر مول استر با بـازده  160

  آيد. دست مي گرم اسيد به ۳۰درصد است، نصف اين مقدار، يعني  ۵۰دست مي آيد. حال كه بازده  گرم به ۶۰مول اسيد با جرم  ۱

I¶j
Søow

( C) :

(mol L s ) : / / / / 





 
 

1 1

2

25 35 45 55
0 4 0 8 1 6 3 2

2 2

SÊ±ü

A

·I¶p

D

SÊ±ü

A

·I¶p

X
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  ۳گزينۀ  پاسخ: - ۲۳۲

  هاي دوم و چهارم نادرست هستند. عبارت  

  شود. عبارت اول: درست است، زيرا در فرايند تشكيل پليمرها، يك يا چند پيوند كووالانسي شكسته مي  

تروژن هاي ديگري مانند اكسيژن و ني هاي كربن و هيدروژن، اتم ها است و در ساختار آن علاوه بر اتم عبارت دوم: انسولين جزء پروتئين  

  نيز وجود دارد.

  عبارت سوم: درست است.  

  هاي متفاوت هستند؛ به همين دليل خواص فيزيكي متفاوتي دارند. هاي مختلف معمولاً داراي جرم مولي عبارت چهارم: درشت مولكول  

  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۲۳۳

  ها بيشتر خواهد بود. ها در محلول آن هرچه تفاوت قدرت اسيدي (ثابت يونش) اسيدها با هم بيشتر باشد، تفاوت شمار مولكول  

H، ۲در گزينۀ    SO2   ها يكسان و تقريباً برابر با صفر است. ها در محلول آن جزء اسيدهاي قوي هستند و شمار مولكول HNO3و  4

  ها به هم نزديك است. ها در محلول آن لاند و شمار مولكو نيز، هر سه ضعيف ۳اسيدهاي داده شده در گزينۀ   

  :۴و  ۱هاي  بررسي گزينه  

ها در محلول آن به تقريب برابر صفر است. دو اسيد ديگر، جزء اسيدهاي ضعيف بـا  اسيد قوي است و شمار مولكول HCl، ۴در گزينۀ   

ها به هم نزديك است؛ بنابراين جـواب درسـت سـؤال،  ها در محلول آن توان گفت شمار مولكول ثابت يونش نزديك به هم هستند و مي

Hاسيد قوي اسـت و تفـاوت ثابـت يـونش  HClاست. در اين گزينه  ۱گزينۀ  CO2 بيشـتر از ثابـت يـونش اسـيدهاي  HCNو  3

C H COOH6 CHو  5 COOH3 .است  

  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۲۳۴

  درست هستند.» ت«و » پ«هاي  عبارت  

 aاسيد چرب:       

  bاستر سنگين: 

  cصابون: 

  صابون است. cاند.  از اجزاي سازندهٔ چربي bو  aالف)  

  شود. (اسيد چرب) ناقطبي است و در آب حل نمي aب)   

  دست آورد. از واكنش اسيدهاي چرب و يا استرهاي سنگين با سديم هيدروكسيد بهتوان  هاي جامد را مي پ) صابون  

  آيد. دست مي ت) با اضافه كردن صابون به مخلوط آب و چربي، يك كلوئيد به  

RC)كنندهٔ صابوني است و نه غير صابوني  يك پاك cث)    H SO Na)6 4 3!  

  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۲۳۵

)دو نوع گروه عاملي اتري  تركيب داده شده داراي    O )   و هيدروكسيل( OH) .است  

  ها: بررسي ساير گزينه  

O) تركيب موردنظر داراي پيوند ۲   H هاي آب، پيوند هيدروژني تشكيل دهد. هاي خود و يا مولكول تواند با مولكول است و مي  

C)اتم هيدروژن و در ساختار بوتان  ۲۰) در ساختار تركيب موردنظر، ۳   H )4   اتم هيدروژن وجود دارد. ۱۰، 10

)) تركيب موردنظر، دو عامل هيدروكسيل ۴   OH)  دارد. اتيلن گليكول(C H O )2 6   ، هم داراي دو اتم كربن است.2

  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۲۳۶

HNO)نيتريك اسيد    كند، اما اسـتيك اسـيد، يـك  هاي موجود در محلول آن تغييري نمي يك اسيد قوي است و با افزايش دما، غلظت يون 3(

توان گفت با افزايش دما،  ابراين ميرود؛ بن هاي موجود در محلول آن بالا مي اسيد ضعيف است و با افزايش دما، يونش آن بيشتر شده و غلظت يون

  يابد. هاي موجود در دو محلول، كاهش مي تفاوت غلظت يون

  ها: بررسي ساير گزينه  

ها در محلول اسـتيك  ) با توجه به اينكه استيك اسيد، اسيد ضعيف و نيتريك اسيد، اسيد قوي است، در غلظت و دماي يكسان، غلظت مولكول۱  

  لول نيتريك اسيد بيشتر است.ها در مح اسيد و غلظت يون

ها در محلول اسيد قوي نيتريـك  شود. اما غلظت يون محلول كمتر مي pHها در محلول استيك اسيد بيشتر شده و  ) با افزايش دما، غلظت يون۲  

  كند. اسيد تغييري نمي

كند. با افزايش غلظت محلول استيك  غييري نميكند؛ بنابراين تفاوت ثابت تعادل دو محلول ت ) با تغيير غلظت، ثابت تعادل تغييري نمي۴  

شود (درصد يونش نيتريك اسيد ثابت و  يابد و تفاوت درصد يونش اسيدها در دو محلول بيشتر مي اسيد، درصد يونش آن كاهش مي

  است.) ۱۰۰تقريباً برابر با 
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  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۲۳۷

  وجود در اسيد را حساب كنيم:خنثي شده، توسط هر يك از مواد م HClابتدا بايد تعداد مول   

Mg(OH) (s) HCl(aq) MgCl (aq) H O(l)  2 2 22 2  

mol Mg(OH) mol HCl
/ g Mg(OH) mol HCl

g Mg(OH) mol Mg(OH)
     3 52

2
2 2

1 21 6 10 4 1058 1   

Al(OH) (s) HCl(aq) AlCl (aq) H O(l)  3 3 23 3  

mol Al(OH) mol HCl
/ g Al(OH) mol HCl

g Al(OH) mol Al(OH)
     3 53

3
3 3

1 33 9 10 15 1078 1  

)تواند  ضد اسيد موردنظر در مجموع مي   )     5 515 4 10 19 را به حجم شيرهٔ معده  HClمول اسيد معده را خنثي كند. حال بايد مول  10

  تبديل كنيم:

pH / /HCl H mol L                 
1 7 2 0 2 2 110 10 10 10 2 10   

L HCl(aq) mL
mol HCl / mL HCl(aq)

Lmol HCl




   


5
2

1 100019 10 9 512 10
   

  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۲۳۸

  هاي اول، دوم و پنجم درست هستند. عبارت  

  ها: بررسي عبارت  

    

kUI¨ kºAemf E ( ) E ( ) / ( / ) / V     0 8 0 76 1 56    

    روي بهZn 2 يافته و نقش كاهنده را دارد. اكسايش  

   كنند. هاي نقره)، نقش اكسنده را ايفا مي هاي نقره (نه اتم يون  

   دهد. روي، آند (قطب منفي) و نقره، كاتد (قطب مثبت) باتري را تشكيل مي  

    ،شود: مول نقره تشكيل مي ۱با آزاد شدن هر مول الكترون  

Ag e Ag     

mol e mol Ag g Ag mg
/ e mg Ag

mol Ag g/ e mol e




 
     



320
23

1 1 108 103 01 10 541 16 02 10 1
   

  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۲۳۹

  هاي اول و سوم درست هستند. عبارت  

   ها از آند به كاتد است. هاي الكتروشيميايي، جهت حركت الكترون در همۀ سلول  

    ــت آب ــي برقكاف ــنش كل )واك H O H O ) 2 2 22 ــدروژن  2 ــوختي هي ــلول س ــي س ــنش كل )و واك H O H O) 2 2 22 2 ،  

  عكس يكديگرند.

    ،در آند هر دو سلولH شود و كاغذ  توليد ميpH آيد: اسيدي به رنگ قرمز در مي هاي در محيط  

: H H e  2 2   واكنش آندي سلول سوختي نيم 2

: H O O H e   2 22 4   واكنش آندي برقكافت آب نيم 4

     

: O H e H O   2 24 4   واكنش كاتدي سلول سوختي نيم 2

: H O e H OH   2 22 2   واكنش كاتدي برقكافت آب نيم 2

   واكنش كاتدي دو سلول با هم متفاوت است. طور كه در عبارت قبل ديديم، نيم همان  

  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۲۴۰

  هاي دوم و سوم درست هستند. عبارت  

  ها: بررسي عبارت  

   اند، مانند  اتمي با ساختار خطي، قطبي هاي سه لبرخي مولكوHCN!  

   CCl4 ناقطبي و ،CHCl3.قطبي است ،  

    ًمثلاPCl3  قطبي وSO3 .ناقطبي است  

    مثلاً درSO2.بار جزئي اتم مركزي (گوگرد) مثبت است ،  
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  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۲۴۱

نسـبت بـه  MgF2ها رابطۀ وارونـه دارد. بـار آنيـون در  ها رابطۀ مستقيم و با شعاع آن هاي يوني، با بار يون آنتالپي فروپاشي شبكه بلور تركيب  

MgO  كمتر است، به همين دليلMgF2 .آنتالپي فروپاشي كمتري دارد  

  ها: بررسي ساير گزينه  

Na) آنتالپي فروپاشي ۱   O2  بيشتر است، زيرا شعاعNa  كمتر ازK .است  

  هاي سازندهٔ آن كمتر است. بيشتر است، زيرا شعاع يون KBrاز  NaClفروپاشي ) آنتالپي ۲  

Kاز  CaO) آنتالپي فروپاشي ۳   O2  بيشتر است، زيرا بارCa 2  بيشتر ازK .است  

  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۲۴۲

  يابد. در دو مورد، عدد اكسايش فلز كاهش مي  

   SnO SnO 

 
 

 2
2 3

4 4

      MnO MnO 

 
 

 2
4 4

7 6

   

   CrO CrO

 
 

2
3 3

4 6

      Cr O CrO 

 
 

2 2
2 7 4

6 6

   

   Cu(OH) CuO



2
22

      MnO Mn 



 2
2

24

   

  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۲۴۳

/يكسان و برابـر بـا  D2و  A2در آغاز واكنش، تعداد مول    10 0 1 ذره  D2 ،۴يـا  A2ذره  ۱۰دقيقـۀ اول از  ۲۵مـول بـوده اسـت. در  1

/مانده، يعني  باقي / 6 0 1 0   ها مصرف شده است؛ بنابراين خواهيم داشت: مول از آن 6

y¹¨H» / mol min
R( ) R (A ) R(D ) mol L s

L min s
         


4 1 1

2 2
0 6 1 2 102 25 60   

هاي گازي در دو سمت معادلۀ واكنش برابر  در ظرف وجود دارد. با توجه به اين تعداد مول ADذرهٔ  ۱۶و  D2ذرهٔ  A2 ،۲ذرهٔ  ۲در لحظۀ تعادل،   

  است، حجم ظرف در ثابت تعادل تأثيري ندارد.

A D AD2 2 2   

AD ( / )
K

( / ) ( / )A D

     
        

2 2

2 2

16 0 1 16
2 0 1 2 0 1


8

16
8

2  2
 64   

  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۲۴۴

  ها درست هستند. جز مورد سوم، بقيۀ عبارت به  

   شود. جا مي واكنش گرماده است و با كاهش دما در جهت رفت جابه  

   يابد. جا شده و ثابت تعادل كاهش مي با افزايش دما، تعادل در جهت برگشت جابه  

   كند. ثابت تعادل با تغيير فشار تغييري نمي  

   شود. جا مي ههاي گازي بيشتر يعني در جهت برگشت جاب با كاهش فشار، تعادل به سمت تعداد مول  

  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۲۴۵

  هاي اول و سوم درست هستند. عبارت  

    در تبديل پارازايلن(C H )8 C)به ترفتاليك اسيد  10 H O )8 6   شود: مول ترفتاليك اسيد توليد مي ۱ازاي مصرف هر مول پارازايلن،  ، به4

mol C H O g C H O
/ mol C H / g C H O

mol C H mol C H O
  8 6 4 8 6 4

8 10 8 6 4
8 10 8 6 4

1 1660 1 16 61 1   

   تر از استفاده از محلول غليظ پتاسيم پرمنگنات است. براي تبديل پارازايلن به ترفتاليك اسيد، استفاده از اكسيژن هوا و كاتاليزگر مناسب، مناسب  

    
keH» 12

C C

C H C H O
 
 

8 10 8 6 4

8 10 8 2

   

   اما بازده همچنان مطلوب نيست.شود اگرچه با افزايش دما، شرايط انجام واكنش تبديل پارازايلن به ترفتاليك اسيد تأمين مي ،  
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  زمين شناسيزمين شناسي
  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۲۴۶

 فزونـي دنداني فلورسيس بيماري بروز عامل مثلاً است. زاد زمين هاي بيماري عامل بررسي دنبال به بلكه نيست، درماني علم يك پزشكي شناسي زمين  

  دارد. وجود ميكاها و رسي هاي كاني درون و دارد زاد زمين منشأ عنصر اين دشو مي انسان بدن وارد آلوده آب طريق از كه است فلوئور عنصر مصرف

  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۲۴۷

هـاي آن مثـل  شود. در واقع زماني كـه كالكوپيريـت را از باطلـه آرايي يا فراوري ماده معدني گفته مي به فرايند جداسازي كانه از باطله كانه  

آرايي انجام شده است. در مرحلۀ بعد فلز با ارزشمند مس از كانـه كالكوپيريـت جـدا  كنيم، كانه مي هاي رسي و... جدا فلدسپار، كوارتز، كاني

  به آن اشاره دارد. ۳شود كه گزينۀ  مي

  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۲۴۸

  گربه دارد.  كاني كريزوبريل درخشش چشم   

  ).۲نوع شفاف اليوين كه رنگ سبز زيتوني دارد همان زبرجد است (گزينۀ   

  ).۳ات بريليم همان گوهر زمرد است (گزينۀ سيليك  

  ).۴كماني (گزينۀ  اپُال هم نوعي گوهر سيليكاتي است با درخشش رنگين  

  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۲۴۹

بـه مقـدار رطوبـت اشـاره  ۱شود. در گزينۀ  ها انجام مي بندي، درجۀ خميري بودن و مقدار مواد آلي آن ها بر مبناي دانه بندي مهندسي خاك طبقه  

  كند. هاي ريزدانه هرچه ميزان رطوبت بيشتر باشد، خاك حالت خميري پيدا مي دانيم در خاك ده كه ميكر

  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۲۵۰

شـود،  شده به داخل خميركره رفته دچار فرورانش مـي  تر خم در اثر برخورد دو ورقه اقيانوسي به يكديگر، در محل برخورد ورقه اقيانوسي قديمي  

كند و روي پوستۀ اقيانوسي مجاور جزايـر آتشفشـاني  قه اقيانوسي، ماگما توليد شده و به سمت بالا و سطح زمين صعود ميپس از ذوب شدن ور

  شود. (مثل جزاير ژاپن) تشكيل مي

ي اقيانوسي در اثر ها اي و پشته خورده در اثر برخورد دو ورقه قاره هاي چين در واقع شكل جزاير قوسي يا آتشفشاني را كم دارد تا كامل شود. كوه  

  شود. واگرايي در پوسته تشكيل مي

  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۲۵۱

هاي رسوبي تشكيل شده كه به صورت تاقديس و ناوديس  هاي سنگ آهك قرار دارد. پهنه زاگرس از سنگ ذخاير نفت ايران به طور عمده در لايه  

  اند. متوالي چين خورده

  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۲۵۲

ك، بيماري گواتر در مناطق كوهستاني و دور از دريا كه شدت بارندگي و فرسايش زياد است، شايع است. در اثر وارد شـدن در اثر كمبود يد در خا  

شود. در اثر ورود كادميم هم كه فلزي سمي است به  جيوه به بدن هم كه فلزي سمي و خطرناك است، تولد كودكان ناقص، ميناماتا و... مشاهده مي

  شود. يتاي ايتاي) و مشكلات كليوي شايع ميبدن نرمي استخوان (ا

  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۲۵۳

ها بايد در مقابل نفـوذ  ها و... ضروري است، اما سنگ هاي بزرگ مثل سد، تونل، برج يابي براي ساخت سازه ها در برابر تنش در مكان مقاومت سنگ  

  آب هم مقاوم باشند يا اصطلاحاً نفوذناپذير باشند.

  كوارتزيت هم در برابر تنش مقاوم هستند و هم نفوذناپذير.مثلاً هورنفلس و   

  كاهد. ، داشتن خاصيت تورق از مقاومت سنگ مي۱گزينۀ   

  كاهد. ، رفتار الاستيك ضعيف هم از مقاومت سنگ در برابر تنش مي۳گزينۀ   

  ، نفوذپذيري خوب هم به معني نفوذ آب بيشتر به پي سازه است.۴گزينۀ   

  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۲۵۴

 پهنه در اند. شده تشكيل بزمان) - (سهند دختر - اروميه پهنه در آذرين هاي سنگ فرورونده ورقه ذوب و مركزي ايران زير به جوان تتيس فرورانش اثر در  

  شود. مي مشاهده آذرين هاي سنگ شده ايجاد مكران اي  قاره ورقۀ زير به عمان درياي اقيانوسي ورقه فرورانش اثر در باز هم ايران شرق جنوب و شرق

  هاي آذرين دروني و بيروني دارد. در واقع فعاليت ماگمايي اشاره به سنگ  

  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۲۵۵

هـاي ديگـر بـه تخلخـل اشـاره كـرده كـه  باشد. امـا در گزينـه نفوذپذيري نشانگر توانايي آبخوان (سنگ يا رسوب) در انتقال و هدايت آب مي   

  ر فضاهاي خالي سنگ و رسوب است.ميزان آب ذخيره شده د هٔدهند نشان
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  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۲۵۶

به  ۲۳۸شوند. مثلاً اورانيم  عناصر پرتوزا به طور مداوم با سرعت ثابت در حال واپاشي هستند. اين عناصر پس از واپاشي به عنصر پايدار تبديل مي  

  شود. كه يك عنصر پايدار است تبديل مي ۲۰۶سرب 

  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۲۵۷

آيد. خاكستر نوعي ذره جامد (تفِرا)  نشين شوند، توف آتشفشاني به وجود مي عمق ته هاي دريايي كم كه خاكستر آتشفشاني در محيط در صورتي  

  متر دارد. ميلي ۲تر از  اي كوچك آتشفشاني است كه اندازه

  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۲۵۸

شود. از طرفي در  هاي بزرگي به نام غار ايجاد مي ها به مرور زمان حفره هاي كربناتي و انحلال آن هاي زيرزميني به داخل سنگ در اثر نفوذ آب  

شود. سطح ايستابي بخشي از آبخوان آزاد است. فقـط در  هاي زيرزميني در فضاهاي خالي خاك انواع آبخوان تشكيل مي اثر ذخيره شدن آب

شود. در واقع عامل اصلي ايجاد خندق  در سطح زمين ايجاد ميبه خندق اشاره شده كه در اثر بارندگي شديد و فرسايش حاصل از آن  ۱گزينۀ 

  هاي سطحي است نه آب زيرزميني. آب

  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۲۵۹

كيفيت است كه به مرور زمان و افزايش فشار و تراكم آب و مواد فرار خود را از دست داده بر درصـد كـربن آن  سنگ نارس و بي تورب نوعي زغال  

سنگ مرغوب درصد آب و مواد فرار مثل متان و  شود. پس زغال سنگ يعني آنتراسيت تبديل مي يت به نوع مرغوب زغالافزوده مي شود و در نها

  تخلخل كمتر و درصد كربن و توان توليد انرژي بيشتري دارد.

  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۲۶۰

  دارند. هاي فسفاتي از نظر كشاورزي و صنعتي ارزش زيادي ها و سنگ خاك حاصل از تخريب سيليكات  

  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۲۶۱

هـاي عطـارد، زهـره،  نيكولاس كوپرنيك نظريه خورشيد مركزي را ارائه كرد. وي خورشيد را در مركز عالم ثابت در نظر گرفت و عنوان كرد سياره  

  دش هستند.هاي ساعت به دور مركز در حال گر اي شكل و در خلاف جهت حركت عقربه زمين، مريخ، مشتري و زحل در مداري دايره

  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۲۶۲

شود. بعد توده آذرين  گذاري هميشه به صورت افقي انجام مي اند. رسوب گذاري كرده هاي مختلفي رسوب هاي رسوبي به ضخامت و جنس ابتدا لايه  

هاي دگرگوني  كرده است و سنگهاي رسوبي را دگرگون  ها را از حالت افقي خارج كرده، محل تماس توده با سنگ ها تزريق شده، آن در اين سنگ

هاي آذرين و در نهايـت  هاي رسوبي بعد نفوذ توده آذرين و تشكيل سنگ ترين رويداد تشكيل سنگ اند. پس اولين رويداد يا قديمي تشكيل شده

  ها است. دگرگون شدن سنگ

  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۲۶۳

واحـد بـر  ۱پس  ۶بعدي   لرزه باشد و زمين ۷اي  لرزه شود. وقتي بزرگي زمين ر ميبرابر بيشت ۱۰لرزه  ازاي هر يك واحد بزرگي، دامنه امواج زمين به  

لـرزه  باشد، اولين زمين ۸لرزه بعدي بزرگي  باشد و در زمين ۷تر شده است و در صورتي كه بزرگي  برابر بزرگ ۱۰بزرگي افروده شده و دامنه امواج 

1
    دارد.تري  دامنه امواج كوچك 10

  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۲۶۴

و در  از يك ماگماي در حال سرد شدن و به ويژه در مراحل ابتدايي تفريق ماگمايي عناصر با چگالي زياد مثل كروم، نيكل، آهن و پلاتين جدا شده  

تفريق ماگمايي زماني كه مقدار آب و  آورند. اما در بخش انتهايي هاي ماگمايي را به وجود مي شوند و كانسنگ نشين مي بخش زيرين خزانه ماگما ته

تواننـد حـاوي  هـا كـه مـي شوند، مثل پگماتيـت هايي با بلورهاي بسيار درشت و عمدتاً با سيليس فراوان تشكيل مي مواد فرار زياد باشد، سنگ

  عناصري چون ليتيم و كاني صنعتي مسكوويت و گوهري چون زمرد باشند.

  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۲۶۵

اند، تناوبي از ماسه و آهك. در اثر اعمال تنش فشاري گسل از نوع معكوس ايجـاد شـده و بخشـي كـه  نشين شده به صورت افقي تهها  ابتدا لايه  

در گذشته كنار هم قـرار  Bو  Cاي  هاي ماسه جا كرده است. پس سنگ در آن قرار گرفته و فراديواره گسل است را به سمت بالا جابه Bهاي  سنگ

  تر است و سن كمتري دارد. كه در بالا قرار دارد جوان Aاي  اند و رسوبات ماسه هسن بود داشته و هم
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